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ทฤษฏีจ านวนเบือ้งต้น   
Basic of   Number   Theory 

3.1  การหารลงตัว 
 
บทนิยาม  ให ้ a  และ b เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี  b 0   

a  หาร b ลงตวั  ก็ต่อเม่ือมีจ านวนเตม็ c  ท่ีท าให ้ a bc  
เรียก b วา่ตวัหาร (divisor) ของ a  
และเรียก a วา่เป็นพหุคูณ (multiple) ของ b  
 
ใชส้ัญลกัษณ์  b a     แทน b  หาร a   ลงตวั  และ 

b    a   แทน b  หาร a   ไม่ลงตวั 
 
ตัวอย่างเช่น    

        1.   28          เพราะ      8 = 24 
       2.   –315       เพราะ      1 5 = (–3)(–5)   
       3.   –4–8       เพราะ     –8 =(–4)(2) 
      4.   50            เพราะ       0 = 50 
  5.   4–20        เพราะ   –20 = 4(–5) 
  6.   5  15        เพราะ   15  =  5   3 

      7.    6  24       เพราะ    24 = 6  4 
      8.    4    9        เพราะไม่มีจ  านวนเตม็ c  ท่ีท าให ้ 9  =  4c 
  9.   6     20     เพราะไม่มีจ  านวนเตม็ c  ท่ีท าให ้ 20  =  6c       
 

                          ข้อสังเกต 
1. หารดว้ย 2 ลงตวั เม่ือ หลกัหน่วย ลงทา้ยดว้ย 2, 4, 6, 8 
        เช่น 2 | 326, 2 | 528, 2 | 694 
2. หารดว้ย 3 ลงตวั เม่ือ น าเลขโดดทุกหลกัมาบวกกนัหมดแลว้หารดว้ย 3 ลงตวั 
        เช่น         3 | 324 เพราะ 3 | (3 + 2 + 4) 
                      3 | 291 เพราะ 3 | (2 + 9 + 1) 
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3. หารดว้ย 4 ลงตวัเม่ือ 2 หลกัทา้ย หารดว้ย 4 ลงตวั 
           เช่น          4 | 521928 เพราะ 4 | 28 
                           4 | 715832 เพราะ 4 | 32 
4. หารดว้ย 5 ลงตวั เม่ือ หลกัหน่วยลงทา้ยดว้ย 0, 5 
                     เช่น          5 | 695, 5 | 740 
5. หารดว้ย 6 ลงตวั เม่ือ หารดว้ย 2 และหารดว้ย 3 ลงตวัทั้งคู่ 
                       เช่น     6 | 966 เพราะ 2 | 966 และ 3 | 966 
6. หารดว้ย 7 ลงตวั เม่ือ เอาตวัเลขท่ีตดัหลกัหน่วยทิ้งแลว้ลบดว้ย สองเท่าของหลกัหน่วย หารดว้ย 7 ลง
ตวั 
เช่น          7 | 48125 เพราะ 4812 – (2 × 5) = 4802 
                               เพราะ    480 – (2 × 2) = 476 
                               เพราะ      47 – (2 × 6) = 35 
                                    7 | 35 
 
7. หารดว้ย 8 ลงตวั เม่ือ 3 หลกัทา้ยหารดว้ย 8 ลงตวั 
               เช่น           8 | 588914120     เพราะ 8 | 120 
 
8. หารดว้ย 9 ลงตวั เม่ือ น าเลขโดดทุกหลกัมาบวกกนัหมดแลว้หารดว้ย 9 ลงตวั 
                  เช่น            9 | 369576         เพราะ 9 | (3 + 6 + 9 + 5 + 7 + 6) 
 
9. หารดว้ย 10 ลงตวั เม่ือ หลกัหน่วยลงทา้ยดว้ย 0 
                    เช่น 10 | 520 

 

ทฤษฎบีท  ให ้ a,b  และ c  เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี a 0  และ b 0  ถา้ a  b  และ  b  c  แลว้  a  c 
 
        เช่น  ถา้  12  36   และ  36 180  แลว้  12  180 
 
ทฤษฎบีท  ถา้  a  และ b  เป็นจ านวนเตม็บวก  ซ่ึง a  b  แลว้ a b  
 
เช่น    ถา้  5 40     จะเห็นวา่   5 40  

              ถา้  14  14    จะเห็นวา่   14 14  
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พสูิจน์        เพราะวา่     a | b    ดงันั้น  จากบทนิยาม   จะมีจ านวนเตม็บวก  x  ซ่ึง 
                                  b  =  ax  
           จะได ้            b – a   =  ax -  a 
       =  a(x – 1) 
 เน่ืองจาก a ,x  เป็นจ านวนเต็มบวกท่ีมากกวา่หรือเท่ากบั 1 
  ดงันั้น   a(x-1)     0 
                                จะได ้   b – a  =  a(x-1)      0 
           ดงันั้น       a    b 

 
 

ทฤษฎบีท  ให ้ a,b  และ c เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี a  b  และ a  c  แลว้ a (bx+cy) เม่ือ x 
และ y   เป็นจ านวนเตม็ใดๆ  จะเรียกนิพจน์ในรูป  bx + cy  วา่  ผลรวมเชิงเส้น (linear combination) 
ของ b  และ c  
           
           เช่น     4 , 8  และ  12  เป็นจ านวนเตม็ซ่ึง  4 | 8  และ  4 | 12  จะได ้ 4 |  31228      

 
                                    จ  านวนเต็มใดก็ได ้
           พสูิจน์                  เพราะวา่   a | b    ดงันั้นจะมีจ านวนเตม็    n   ซ่ึง    b  =   an 
                              เพราะวา่   a | c    ดงันั้นจะมีจ านวนเตม็    m   ซ่ึง   c  =   am 
            ดงันั้น         bx   =   (an)x    =   a(nx) 
                และ       cy   =   (am)y   =   a(my) 
  เพราะฉะนั้น     bx + cy    =   a(nx) + a(my) 
                    bx + cy    =   a(nx + my) .................. (1) 
                เน่ืองจาก  n  , x , m  และ  y  เป็นจ านวนเตม็  ดงันั้น   nx + my   เป็นจ านวนเตม็ 
            ดงันั้น   จาก (1) และบทนิยาม  จะได ้   a | (bx + cy) 
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ทฤษฎบีทของการหารลงตัวเพิม่เติม 
 
          เม่ือ  a  ,  b  และ  c  เป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่เท่ากบั  0 
  1.  ถา้  a b  แลว้  a  bc 
  2.  ถา้  a b  และ  a c  แลว้  a  ( b + c ) 
  3.  ถา้  a b  แลว้  am  bm  เม่ือ  m  เป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่เท่ากบั  0 
  4.  ถา้  a b  และ  b a  แลว้  a  =  + b 
  5.  ถา้  a b  และ  a ( b + c )  แลว้  a c 
  6.  ถา้  a b  และ  c d  แลว้  ac bd 
  7.  ถา้  a b  และ  b  0  จะได ้ |b|  >  |a| 
  8.  ถา้  a b  และ  b a  แลว้  |a|  =  |b| 
  9.  a a  ,  1 a  และ  a 0    เสมอ 
   
 
 
 
ตัวอย่างที ่1.     ก าหนด  a  เป็นจ านวนเตม็  และ   a   0  จงพิสูจน์วา่     
  (1)   a | 0                      (2)  1 | a                  (3)   a | a 
 
 พสูิจน์     (1)     เน่ืองจากมี   0    ท่ีท าให ้   0  =   a.0          ดงันั้น  a | 0    
                 (2)     เน่ืองจากมี   a    ท่ีท าให ้   a  =   1.a          ดงันั้น  1 | a   
                      (3)     เน่ืองจากมี    1    ท่ีท าให ้   a  =   a.1          ดงันั้น  a | a 
 
ตัวอย่างที ่2.  จงพิสูจน์วา่      ถา้  a | b   และ  b | c   แลว้   a | c 
 พสูิจน์          เพราะวา่     a | b    ดงันั้น  จากบทนิยาม   จะมีจ านวนเตม็  c  ซ่ึง 
                                  b  =  ac ……………………. (1) 
                    เพราะวา่     b | c   ดงันั้น   จากบทนิยาม  จะมีจ านวนเตม็  d  ซ่ึง 
     c  =  bd   …………………… (2) 
 จากสมการ (1) และ (2)  จะไดว้า่    c  =  (ac)d   =   a(cd)  ……………. (3) 
           เน่ืองจาก  c  และ  d  เป็นจ านวนเตม็    ดงันั้น  cd   เป็นจ านวนเตม็ 
             ดงันั้น  จาก  (3) และบทนิยามจะไดว้า่  a | c 
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ตัวอย่างที ่3.   ถา้  a | b  และ  c | d   แลว้  จงพิสูจน์วา่    ac | bd 
 พสูิจน์          เพราะวา่     a | b    ดงันั้น  จากบทนิยาม   จะมีจ านวนเตม็  x  ซ่ึง 
                                  b  =  ax ……………………. (1) 
                    เพราะวา่     c | d   ดงันั้น   จากบทนิยาม  จะมีจ านวนเตม็  y  ซ่ึง 
     d  =  cy   …………………… (2) 
 จากสมการ (1) และ (2)  จะไดว้า่    bd  =  axcy   =   (ac)(xy)  ……………. (3) 
           เน่ืองจาก  x  และ  y  เป็นจ านวนเตม็    ดงันั้น  xy   เป็นจ านวนเตม็ 
             ดงันั้น  จาก  (3) และบทนิยามจะไดว้า่  ac | bd 
 
 ตัวอย่างที ่4. ถา้  a | b  และ  b | c   แลว้  จงใชบ้ทนิยามพิสูจน์วา่    a | (c - b) 
 พสูิจน์          เพราะวา่     a | b    ดงันั้น  จากบทนิยาม   จะมีจ านวนเตม็  x  ซ่ึง 
                                  b  =  ax ……………………. (1) 
                    เพราะวา่     b | c   ดงันั้น   จากบทนิยาม  จะมีจ านวนเตม็  y  ซ่ึง 
     c  =  by   =  axy   …………………… (2) 
   จากสมการ (1)  และ (1)  จะไดว้า่ 
                          c – b   =  axy  -  ax    =   a(xy – x)    …………………….(3) 
           เน่ืองจาก  x  และ  y  เป็นจ านวนเตม็    ดงันั้น  xy - x   เป็นจ านวนเตม็ 
             ดงันั้น  จาก  (3) และบทนิยามจะไดว้า่  a | ( c – b) 
 

ตัวอย่างที ่5. ถา้ a , b และ c เป็นจ านวนเตม็ ซ่ึง a  0 
จงพิจารณาวา่ขอ้ต่อไปน้ีถูกหรือผิด พร้อมใหเ้หตุผล 
1. ถา้ ab และ ac แลว้ abc 
2. ถา้ abc แลว้ ab หรือ ac 
3. ถา้ a(b + c) แลว้ ab หรือ ac 
 
เฉลย 

1. ถา้ ab และ ac แลว้ abc  เป็นความจริง  
               จาก ab แสดงวา่ มีจ  านวนเตม็ x ท่ีท าให ้b = ax 
               และ ac แสดงวา่มีจ านวนเตม็ y ท่ีท าให ้c = ay  
             ดังน้ัน     bc = (ax)(ay) = a(xay) โดยท่ี xay เป็นจ านวนเตม็  

                 น่ันคือ  abc   
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2. ถา้ abc แลว้ ab หรือ ac ไม่เป็นความจริง 
          เน่ืองจาก ให ้a = 6 , b = 2 , c = 3 
           จะไดว้า่ 6(2)(3) แต่   6    2   และ   6    2    
 

3. ถา้ a(b + c) แลว้ ab หรือ ac ไม่เป็นความจริง 
           เน่ืองจาก ให ้a = 2 , b = 3 , c = –3  
           จะไดว้า่ 2(3 + (–3)) แต่ 2      3   และ   2    -3    
 
ตัวอย่างที ่6.  ก าหนดให้ a,b, x และ y เป็นจ านวนเตม็ 
                  จงพิสูจน์วา่ถา้  a 2x 3y และ  a 4x 5y แลว้a y  

 
พสูิจน์  เราตอ้งการ a y   เราตอ้งท าตวัตั้งให้เหลือแต่ y    
ใชท้ฤษฎีบทต่อไปน้ีเขา้ช่วย ถา้ a b และ a cแลว้  a bx cy  

       เพราะว่า  a 2x 3y และ  a 4x 5y   

      ดังน้ัน                   a 2x 3y 2 4x 5y                สามารถคูณเพิ่มเขา้ไปได ้

                               a 4x 6y 4x 5y      
                           a y  
 
ตัวอย่างที ่7. ก าหนดให้ a,b, x และ y เป็นจ านวนเตม็ 
                      จงพิสูจน์วา่ถา้  a 4x 3y  และ  a 3x 2y แลว้ a x  

พสูิจน์  เราตอ้งการ a x  เราตอ้งท าตวัตั้งให้เหลือแต่ x    
ใช้ทฤษฎบีทต่อไปนีเ้ข้าช่วย ถา้ a b และ a cแลว้  a bx cy  

เพราะว่า  a 4x 3y  และ  a 3x 2y  

      ดังน้ัน                    a 4x 3y 2 3x 2y 3           สามารถคูณเพิ่มเขา้ไปได ้   
                                 a 8x 6y 9x 6y     

                            a x  
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ตัวอย่างที ่8. ก าหนดให้ a,b, x และ y เป็นจ านวนเตม็ 
                       จงพิสูจน์วา่ถา้  a 2x 3y และ  a x y แลว้ 

1.  a 5x                           2.  a 5y  
ใชท้ฤษฎีบทต่อไปน้ีเขา้ช่วย ถา้ a b และ a cแลว้  a bx cy  

 
1.  เราตอ้งท า y   ใหห้มดไป 
เพราะว่า  a 2x 3y และ  a x y   ดังน้ัน 

                 ดงันั้น     a 2x 3y x y 3              สามารถคูณเพิ่มเขา้ไปได ้   
                                a 2x 3y 3x 3y    

                          a 5x  
 
2.  เราตอ้งท า x   ใหห้มดไป 
เพราะว่า  a 2x 3y และ  a x y   ดังน้ัน 

                 ดงันั้น      a 2x 3y x y 2     
                                a 2x 3y 2x 2y     

                          a 5y  
 
ตัวอย่างที ่9.    ถา้  d  เป็นจ านวนเตม็บวกซ่ึง d | (15k + 27)  และ   d | (3k + 2)    จงหาค่าของ  d 
วธีิท า  จะไดว้า่   d | [15k + 27  -  5(3k+2)] 
                         d | 15k + 27 –15k –10       
         แสดงวา่   d  | 17 
 ดงันั้น   d = 1  หรือ  17 
 

ตัวอย่างที ่10.    จงแสดงวา่ ถา้  n  เป็นจ านวนค่ี  แลว้  4  หาร  n2- 1  ลงตวั 

 พสูิจน์               เน่ืองจาก   n เป็นจ านวนค่ี   
 จะได ้    n   = 2k – 1   เม่ือ k เป็นจ านวนเตม็ 

 จะได ้   n2- 1    =   (2k – 1)2 – 1 

                         =  4k2 – 4k + 1 – 1 

                         =   4 (k2 – k)  ,       k2- k  เป็นจ านวนเตม็ 

                  ดงันั้น   4 |  n2- 1  
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ตัวอย่างที ่11.    จงแสดงวา่  ถา้ a  เป็นจ านวนเตม็แลว้  2 | (a2- a) 
        วธีิท า          แยกพิจารณาเป็น  2 กรณี 

1. ให ้ a  เป็นจ านวนคู่ 

จะไดว้า่  a  =  2k    เม่ือ  k  เป็นจ านวนเตม็ 

       ดงันั้น    a2 – a   =    ( 2k )2 – 2k 

                                =    4k2 – 2k 

                                =    2 (2k2- k )   ,  2k2 – k   เป็นจ านวนเตม็ 

                 ดงันั้น     2 | ( a2- a ) 
2.   ให ้ a  เป็นจ านวนค่ี 
         จะไดว้า่  a  =  2k + 1    เม่ือ  k  เป็นจ านวนเตม็  

จะไดว้า่  a  =  2k + 1    เม่ือ  k  เป็นจ านวนเตม็ 

       ดงันั้น    a2 – a   =    ( 2k + 1 )2 – (2k +1) 

                                =    4k2 + 4k + 1 – 2k –1 

                                =    4k2 + 2k  

                                =    2 (2k2+ k )   ,  2k2 + k   เป็นจ านวนเตม็ 

                 ดงันั้น     2 | ( a2- a ) 
 

ตัวอย่างที ่12.   ถา้  a | (2p – 3q)   และ   a | (4p – 5q)   จงแสดงวา่   a | q 
     วธีิท า   เน่ืองจาก    a | (2p – 3q)   
           จะได ้     2p - 3q      =   ax       ,  x  เป็นจ านวนเตม็     …….  (1) 
           เน่ืองจาก   a | (4p – 5q) 
           จะได ้      4p – 5q     =  ay        ,  y  เป็นจ านวนเตม็  ………..(2) 
     น า  2  คูณสมการ (1) 
                 จะได ้     4p – 6q     =    2ax                ………..(3) 
     น าสมการ (2) ลบ  สมการ (3) 
                 จะได ้               q     =    ay  -  2ax 
                                           =   a(y – 2x)    และ  y – 2x  เป็นจ านวนเตม็ 
              ดงันั้น     a | q 
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ตวัประกอบ 
ตัวประกอบของจ านวนนับใด ๆ คือ จ านวนนับทีห่ารจ านวนนับน้ันได้ลงตัว 
ตัวอย่างที่ 1.  จงหาตวัประกอบทั้งหมดของ 18 
1 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷1 = 18 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
2 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷2 = 9 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
3 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷3 = 6 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
6 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷6 = 3 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
9 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷9 = 2 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
18 เป็นตวัประกอบของ 18 เพราะ 18÷18 = 1 ซ่ึงหารไดล้งตวั 
ดงันั้น 1, 2, 3, 6, 9, 18 เป็นตวัประกอบทั้งหมดของ 18 
 
 วธีิแยกตัวประกอบอาจแบ่งได้ 3 วธีิ 
  วธีิที ่1  โดยการกระจายจ านวนนบัใหอ้ยูใ่นรูปการคูณของจ านวนเฉพาะ เช่น  

    198 2 99   
             2 3 33

2 3 3 11

  

   
 

   การแยกตวัประกอบของ   198 2 3 3 11     
  วธีิที ่ 2  โดยวธีิตั้งหาร (หารสั้น) 
     2 198  

     2)99 
     3)33 
        11 
  การแยกตวัประกอบของ 198 2 3 3 11     
  วธีิที ่3  โดยการใชแ้ผนภูมิตน้ไม ้

                                         

198

18 11

2 9

3 3  
  การแยกตวัประกอบของ  198 2 3 3 11     
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ตัวอย่างที ่2.  จงเขียนจ านวนประกอบ 72 อยูใ่นรูปผลคูณของจ านวนเฉพาะ 
     วธีิท า       72 = 8  9 

      ดังน้ัน     72 = 2
3

  3
2

 
 
ตัวอย่างที่ 3. จงเขียนจ านวนประกอบ 252  อยูใ่นรูปผลคูณของจ านวนเฉพาะ 

       วธีิท า       252 = 2 × 126 
                            = 2 × (2 × 63) 
                           = 2 × 2 × (3 × 21) 
                          = 2 × 2 × 3 × (3 × 7) 
                           = 22 × 32 × 7 
 
 
ตัวอย่างที ่4. จงเขียนจ านวนประกอบ 180  อยูใ่นรูปผลคูณของจ านวนเฉพาะ   
 วธีิท า        180  =  18×10 
            =  2×9×2×5 
                 =  2×2×3×3×5 

จ านวนตวัประกอบของจ านวนนับ 
       เท่ากบัผลคูณของผลบวกของเลขช้ีก าลงัของตวัประกอบเฉพาะแต่ละตวักบั 1 กล่าวคือ 
  ถา้ x,m,n,p,...  เป็นจ านวนนบั 
    a,b,c,...   เป็นจ านวนเฉพาะ และ m n px a b c ...      แลว้จ านวนตวัประกอบของ
จ านวนนบั x (m 1)(n 1)(p 1)...     
ตัวอย่างที ่1.  จงหาตวัประกอบของ 

1. 16   2.  24                      3.  27   4.  36 
วธีิท า     
1.  จ  านวนนบัท่ีหาร  16 ลงตวั  เรียกวา่ตวัประกอบของ 16 ไดแ้ก่ 
    1, 2, 4, 8, 16     ตอบ 
หมายเหตุ  จะพบวา่ 16 มีตวัประกอบ  5  จ  านวน  
   
2.  จ  านวนนบัท่ีหาร 24 ลงตวั เรียกวา่ตวัประกอบของ 24  ไดแ้ก่ 
   1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24      ตอบ 
หมายเหตุ  จะพบวา่ 24 มีตวัประกอบ  8  จ  านวน  
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 3.  จ  านวนนบัท่ีหาร 27  ลงตวั  เรียกวา่ตวัประกอบของ  27  ไดแ้ก่ 
   1, 3, 9, 27      ตอบ 
 หมายเหตุ  จะพบวา่  27  มีตวัประกอบ  4  จ  านวน 
   
4.  จ  านวนนบัท่ีหาร  36  ลงตวั  เรียกวา่ตวัประกอบของ  36  ไดแ้ก่ 
   1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36     ตอบ 
 
 
ตัวอย่างที ่ 2.  จงหาจ านวนตวัประกอบของ 
  1.  16   2.  24                 3.  27    4.  36 
วธีิท า   1.  ขั้นที ่1  แยกตวัประกอบเฉพาะของ 16 

   16 2 2 2 2     
               42  
             ขั้นที ่2  ใชสู้ตรลดั 
       จ  านวนตวัประกอบของ  16 4 1   
               5   จ  านวน   ตอบ 
 2.  ขั้นที ่ 1  แยกตวัประกอบเฉพาะของ  24 

    24 3 8   
           3 2 2 2     
             1 33 2   
       ข้ันที ่ 2  ใช้สูตรลดั 
       จ  านวนตวัประกอบของ    24 1 1 3 1    

                2 4   
                 8   จ  านวน    ตอบ 
  3.  ขั้นที ่ 1  แยกตวัประกอบเฉพาะของ  27 

        27 3 3 3    
              33  
       ขั้นที ่ 2  ใชสู้ตรลดั 
       จ  านวนตวัประกอบของ   27 3 1   

               4    
 



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 12 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

   4.  ขั้นที ่ 1  แยกตวัประกอบเฉพาะของ  36 

         36 4 9   
                  2 2 3 3     

     2 22 3   
        ขั้นที ่ 2  ใชสู้ตรลดั 
   จ  านวนตวัประกอบของ    36 2 1 2 1    

           3 3   
           9  จ  านวน    ตอบ 
ตัวอย่างที ่3. จ  านวนเตม็บวกท่ีหาร 12 ไดล้งตวัมีก่ีจ  านวน 

ก. 6   ข. 7              ค. 8                          ง. 9 
วธีิท า   ตวัประกอบของของ  1,2,3,4,6,12    มีทั้งหมด   6  จ  านวน 
  

ตัวอย่างที ่4. จงหาผลบวกของจ านวนเตม็บวกท่ีหาร 12 ไดล้งตวัมีก่ีจ  านวน 
ก. 28   ข. 29              ค. 30                   ง. 31 
วธีิท า     ตวัประกอบของของ  1,2,3,4,6,12    มีทั้งหมด   6  จ  านวน 
              หาผลบวก1 2 3 4 6 12 28          

 
ตัวอย่างที่ 5. จ านวนตวัประกอบของ 3,600 มีทั้งหมดก่ีจ านวน 
วธีิท า    ถา้ A เป็นจ านวนนบั , m , n , p เป็นจ านวนนบั 
            จะได ้A = am . bn . cp เม่ือ a , b , c เป็นจ านวนเฉพาะ 
              จะไดจ้  านวนตวัประกอบของA = (m + 1)(n + 1)(p + 1) จ านวน 
              ดงันั้น 4 2 23600 2 3 5    

จ  านวนตวัประกอบของ 3600 = (4 + 1)(2 + 1)(2 + 1) = 45 จ านวน 
ตัวอย่างที ่ 6.  จงหาจ านวนตวัประกอบของ 
  1.  256             2.  432                  3.  252 
วธีิท า   1.  256 8 32   

             8 8 4    
             3 3 22 2 2    
             3 3 22    
            82  
    จ  านวนตวัประกอบของ  256 8 1   
      9  จ  านวน    ตอบ 



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 13 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

  2.  432 8 54   

   8 2 27    
    2 2 2 2 3 3 3       

   4 32 3   
   
    จ  านวนตวัประกอบ    432 4 1 3 1    

           5 4   
            20   จ  านวน    ตอบ 
  3.  252 4 63   

   4 9 7    
   2 2 12 3 7    
    จ  านวนตวัประกอบของ     252 2 1 2 1 1 1     

      3 3 2    
         18  จ  านวน    ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 7.  จงหาจ านวนตวัประกอบของ 
  1.  2 38 3                    2.  312 10                  3.  2 26 15 49   
วธีิท า  1.   

2
2 3 3 38 3 2 3    

    6 32 3   
    จ  านวนตวัประกอบของ    3 38 3 6 1 3 1     

         7 4   
          28   จ  านวน    ตอบ 
  
         2.   

3312 10 3 4 2 5     

           2 3 33 2 2 5     
          2 3 33 2 5    
          5 33 2 5    
    จ  านวนตวัประกอบของ     312 10 1 1 5 1 3 1      

                  2 6 4    
             48   จ  านวน   ตอบ 
  



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 14 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

             3.       
222 2 26 15 49 2 3 3 5 7        

    2 2 42 3 3 5 7      
    1 2 2 42 3 5 7     
    3 2 42 3 5 7     
    จ  านวนตวัประกอบของ      2 26 15 49 1 1 3 1 2 1 4 1        

       2 4 3 5     
       120   จ  านวน   ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 8.  จ  านวนนบัท่ีหาร  12,544  ลงตวัมีก่ีจ  านวน 
วธีิท า              12,544 8 1,568   

                       8 8 196    
                      8 8 4 49     
                             

23 3 22 2 2 7     

                     8 22 7   
    จ  านวนตวัประกอบของ    12,544 8 1 2 1    

            9 3   
             27   จ  านวน   ตอบ 
ตัวอย่างที่  9. จ านวนเตม็บวกซ่ึงหาร (30)3 ลงตวัมีทั้งหมดก่ีจ านวน 
วธีิท า      พจิารณา (30)3 = (2 × 3 × 5)3 
                                     = 23 × 33 × 53 
จ  านวนเตม็บวกท่ีหาร (30)3 มี = (3 + 1)(3 + 1)(3 + 1) 

                                                  = 64 จ านวน 
ตัวอย่างที ่10. จ านวนเตม็บวกท่ีหาร 3,000 ไดล้งตวัมีก่ีจ  านวน 

ก. 28  ข. 32             ค. 36                       ง. 40 
วธีิท า                3,000 3 1000   

                                    3 100 10    
                                    3 25 4 5 2      
                                     3 5 5 2 2 5 2        
                                     3 32 3 5    
จ  านวนเตม็บวกท่ีหาร 3,000   ไดล้งตวัหาไดจ้ากเอาเลขช้ีก าลงับวกไป 1    
แลว้น าเลขช้ีก าลงัคูณกนั    3 1 1 1 3 1 32        
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ตัวอย่างที ่11. จงหาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นบวกท่ีหาร 3,000 ไดล้งตวัมีก่ีจ  านวน 
ก. 3            ข. 4             ค. 5                       ง. 6 
วธีิท า  จาก              3,000 3 1000   
                                         3 32 3 5       จ  านวนเฉพาะมี  3   ตวั 

 
ตัวอย่างที ่ 12. 
  1.  จงหา n ถา้ n2  เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ 9 จ านวน 
  2.   จงหาจ านวนนบั n3  ซ่ึงมีตวัประกอบ  6  จ  านวน 
วธีิท า  1.  n2  มีจ  านวนตวัประกอบ 9 จ านวนก็ต่อเม่ือ 

    n 1 9   
           n 8  
  2.  n3  มีจ  านวนตวัประกอบ 6 จ านวนก็ต่อเม่ือ 

    n 1 6   
           n 5  
    จ  านวนนบั  n 53 3  

       3 3 3 3 3      
        243        ตอบ 
ตัวอย่างที ่ 13. 
  1.  จงหา n ถา้ n n 12 3   เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ 20 จ านวน 
 2.   จงหา n  ถา้ n n 1 n 22 3 5     เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ  24  จ  านวน 
วธีิท า  1.  n n 12 3   เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ 20 จ านวนก็ต่อเม่ือ 
      n 1 n 1 1 20     
           n 1 n 2 20    

                           2n 3n 2 20    
                          2n 3n 18 0    
               n 6 n 3 0    

         n 6,3   
             n 3  เท่านั้น     ตอบ 
  2.   n  ถา้ n n 1 n 22 3 5     เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ  24  จ  านวนก็ต่อเม่ือ 
           n 1 n 1 1 n 2 1 24       
                      n 1 n 2 n 3 24     

                           3 2n 6n 11n 6 24     
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            3 2n 6n 11n 18 0     
          2n 1 n 7n 18 0           

                              n 1,    7 49 72
n

2

  
  

       n 1    เท่านั้น    ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 14. 

1. จงหาจ านวนนบั 2n4  ซ่ึงมีจ านวนตวัประกอบ 11  จ  านวน 
2. จงหาจ านวนนบั  n n 13 5   ซ่ึงมีจ านวนตวัประกอบ 12 จ านวน 
3. จงหาจ านวนนบั  2n n9 6  ซ่ึงมีจ านวนตวัประกอบ  12  จ  านวน 

วธีิท า  1.  2n4   หรือ  4n2  มีจ  านวนตวัประกอบ 11  จ  านวนก็ต่อเม่ือ 

     4n 1 11   
           4n 10   
              5

n
2

  

            จ  านวนนบั  
5

2
2n 24 4



    

                 54  
                 1,024  
  2.  n n 13 5    เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ 12 จ านวนก็ต่อเม่ือ 
                n 1 n 1 1 12     
                            n 1 n 12   

          2n n 12 0    
       n 4 n 3 0    

                            n 4,3   
                n 3   เท่านั้น 
      จ  านวนนบั  n n 1 3 3 13 5 3 5     

      3 23 5   
      27 25   
      675       ตอบ 
  3.  จ  านวนนบั   2n n 4n n n9 6 3 3 2     

     5n n3 2   
               5n 1 n 1 12     
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       25n 6n 11 0    
                 5n 11 n 1 0    

               n 1  
       จ  านวนนบั      2n n9 6 81 6    
    486        ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 15 .   จงแยกตวัประกอบของจ านวนนบั  n n 15 6    ซ่ึงมีตวัประกอบ 36  จ  านวน 
วธีิท า    n n 15 6    หรือ  n n 1 n 15 2 3     เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ  36  จ  านวนก็ต่อเม่ือ 
      n 1 n 1 1 n 1 1 36       
          2n 1 n 36   

                3 2n n 36 0    
                2n 3 n 4n 12 0     

     n 3,         4 16 48
n

2

  
  

    n 3,         4 32
n

2

  
  

     n 3      เท่านั้น 
     ตวัประกอบของ  n n 15 6    ซ่ึงมีตวัประกอบ  36  จ  านวน  3 3 15 6    

            n 25 6   
                        3 2 25 3 2           ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 16.   จงหาจ านวนนบั n m3 5    ท่ีมีค่ามากท่ีสุด  และมีตวัประกอบ  6  จ  านวน เม่ือ n และ m  
เป็นจ านวนนบั 
วธีิท า  n m3 5  มีค่ามากท่ีสุด  และมีตวัประกอบ  6  จ  านวนก็ต่อเม่ือ 
       n 1 m 1 6    
       ถา้   n 1,m 2   แลว้    1 1 2 1 6    

             n m 23 5 3 5 75      
        ถา้   2,m 1     แลว้     1 2 1 1 6    

             n m 23 5 3 5 45      
          75  เป็นจ านวนนบัมากท่ีสุด      ตอบ 
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ตัวอย่างที ่ 17.  จงหาจ านวนนบั  n m2 3  ท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด และมีตวัประกอบ 12 จ านวน  เม่ือ n และ m  
เป็นจ านวนก็ต่อเม่ือ 
วธีิท า     n m2 3   เป็นจ านวนนบัท่ีมีตวัประกอบ  12  จ  านวน ก็ต่อเม่ือ 
       n 1 m 1 12    
  ถา้  n 1,m 5    แลว้     1 1 5 1 12    

    n m 1 52 3 2 3 483      
  ถา้  n 2,m 3    แลว้      2 1 3 1 12    

    n m 2 32 3 2 3 108      
  ถา้  n 3,m 2    แลว้    3 1 2 1 12    

    n m 3 22 3 2 3 72      
  ถา้ n 5,m 1    แลว้    5 1 1 1 12    

    n m 5 12 3 2 3 160      
     72   เป็นจ านวนนบัท่ีนอ้ยท่ีสุด    ตอบ 
 
ตัวอย่างที ่ 18. จงหาผลบวกของจ านวนเตม็บวกท่ีหาร 3,000 ไดล้งตวัมีค่าเท่าใด 

ก. 9,360   ข. 9,364            ค. 9,368                ง. 9,370  
วธีิท า  จาก              3,000 3 1000   

                                         3 32 3 5    
        ใหท้  าดงัน้ี     0 1 2 3 0 1 0 1 2 32 2 2 2 3 3 5 5 5 5         
                              0 1 2 3 0 1 0 1 2 32 2 2 2 3 3 5 5 5 5         
                            1 2 4 8 1 3 1 5 25 125         
                            15 4 156 9,360      ผลบวกของจ านวนท่ีหาร 3,000 ไดล้งตวั 

 
ตัวอย่างที ่19. จงหาผลบวกของจ านวนเตม็บวกท่ีแป็นจ านวนเฉพาะท่ีหาร 3,000 ไดล้งตวัมีค่าเท่าใด 

ก. 8  ข. 9             ค. 10                       ง. 11 
 
วธีิท า  จาก                                     3,000 3 1000   
 
       เอาจ านวนเฉพาะมาบวกกนั                  3 32 3 5 2 3 5 10        
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การหาจ านวนทีห่ารได้ลงตัว 
เช่น    จาก  1  -  10   มีเลขท่ีหารดว้ย  3  ลงตวั ก่ีตวั     ตอบ    3   จ  านวน  คือ    3  ,  6  ,  9   
   มีเลขท่ีหารดว้ย  4  ลงตวั ก่ีตวั     ตอบ    2   จ  านวน  คือ    4  ,  8   
   มีเลขท่ีหารดว้ย  7  ลงตวั ก่ีตวั     ตอบ    1   จ  านวน  คือ    7 
จะไดสู้ตรท่ีผา่นการ ทดสอบแลว้ วา่ใหน้ าตวัเลขท่ีถูกถาม ไปหารจ านวนสุดทา้ย   
โดยไม่ต้องสนใจเศษ 

 
ตัวอย่างที่ 1.  ตั้งแต่ 1 ถึง 100 
1. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั  

                        100
33

3
      จ านวน             ไม่ต้องสนใจเศษ 

2. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 6 ลงตวั  

                        100
16

6
    จ านวน               ไม่ต้องสนใจเศษ       

3. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั  

                       100
14

7
    จ  านวน                 ไม่ต้องสนใจเศษ 

4. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 8 ลงตวั  

                       100
12

7
    จ านวน                ไม่ต้องสนใจเศษ 

 
ตัวอย่างที่ 2 . มีก่ีจ  านวนท่ีมีค่าตั้งแต่ 1 – 1000 ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 

                              1000
200

5
  จ านวน 

 
ตัวอย่างที่ 3. มีก่ีจ  านวนท่ีมีค่าตั้งแต่ 1 – 1000 ท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั 

                            1000
142

7
    จ านวน        ไม่ต้องสนใจเศษ 

 
ตัวอย่างที่ 4. มีก่ีจ  านวนท่ีมีค่าตั้งแต่ 0 – 1000 ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวั 

    ใหคิ้ดตั้งแต่ 1 – 1000 ท่ีหารดว้ย 5 ลงตวัก่อนบวกกบั 1เสมอเพราะ 0
0

5
  ลงตวัแน่นอนอีก 1จ านวน 

                           1000
1 201

5
    จ  านวน  
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ตัวอย่างที่ 5. มีก่ีจ  านวนท่ีมีค่าตั้งแต่ 0 – 1000 ท่ีหารดว้ย 10 ลงตวั 

                           1000
1 101

10
   จ านวน 

 
ตัวอย่างที่ 6. จ านวนเตม็ตั้งแต่ 1 ถึง 1000 และหารดว้ย 3 หรือ 5 ลงตวัจ านวนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
         1. 467                             2. 200                         3. 233                       4. 266                         (ข้อ 1) 

                        หารดว้ย 3 ลงตวั 1000
333

3
    จ านวน    ไม่ต้องสนใจเศษ 

                        หารดว้ย  5 ลงตวั 1000
200

5
   จ านวน    ไม่ต้องสนใจเศษ 

                        หารดว้ย 3 และ 5 ลงตวัคือ 15 หารลงตวันั้นเอง 1000
66

15
    ไม่ต้องสนใจเศษ 

  (หารดว้ย 3 หรือ 5 ลงตวั) เท่ากบั (หารดว้ย 3 ลงตวั) บวก (หารดว้ย  5 ลงตวั) ลบ (หารดว้ย 15 ลงตวั) 
                                            333 200 66 467      จ านวน 
 
ตัวอย่างที่ 7. จ านวนเตม็ตั้งแต่ 1 ถึง 500 และหารดว้ย 3 หรือ 5 ลงตวัจ านวนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
1. 167              2. 200              3. 233                    4. 266                                      (ข้อ 3) 

                        หารดว้ย 3 ลงตวั 500
166

5
        ไม่ต้องสนใจเศษ 

                        หารดว้ย  5 ลงตวั 500
100

5
       ไม่ต้องสนใจเศษ 

                        หารดว้ย 3 และ 5 ลงตวัคือ 15 หารลงตวันั้นเอง 500
33

15
    ไม่ต้องสนใจเศษ 

  (หารดว้ย 3 หรือ 5 ลงตวั) เท่ากบั (หารดว้ย 3 ลงตวั) บวก (หารดว้ย  5 ลงตวั) ลบ (หารดว้ย 15 ลงตวั) 
                                            166 100 33 233      จ านวน 
 
ลองท าดู 
            ตั้งแต่ 1 ถึง 60 
1. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 2 ลงตวั (30) 
2. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั (20) 
3. ตั้งแต่ 1 ถึง 60 ดงักล่าวมีทั้งหมดก่ีจ านวน (60) 
4. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 2 และ 3 ลงตวั (10) 
5. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 2 หรือ 3 ลงตวั (40) 
6. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 2 ลงตวั แต่หารดว้ย 3 ไม่ลงตวั (20) 
7. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั แต่หารดว้ย 2 ไม่ลงตวั (10) 
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                  คิดลดัการหารลงตัว 
                        

                                    

   �
x

   
x

 1

 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 20.   ตั้งแต่ 200 ถึง 1000 
1. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั  
2. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั  
3. ตั้งแต่ 200 ถึง 1000 ดงักล่าวมีทั้งหมดก่ีจ านวน  
4. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั  
5. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 หรือ 7 ลงตวั 
6. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั แต่หารดว้ย 7 ไม่ลงตวั  
7. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั แต่หารดว้ย 3 ไม่ลงตวั  
 
 
1. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั (267) 
 

                   วธีิท า               

   �
x

   
x

 1

 

                                                      1000 200
1

3 3
   

                                                       333.33 66.66 1   
                                                        333 67 1 267    
              
 
 
 

ปัดเศษท้ิงไม่วา่จะไดเ้ท่าไร 

ปัดเศษข้ึนไม่วา่จะไดเ้ท่าไร 
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2. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั (114) 

                   วธีิท า               

   �
x

   
x

 1

 

                                                      1000 200
1

7 7
   

                                                       142.857 28.571 1   
 

                                                       142 29 1 114    
 

                   
 
 
 
 
3. ตั้งแต่ 200 ถึง 1000 ดงักล่าวมีทั้งหมดก่ีจ านวน (801) 
                  หาจ านวนตัว            ปลาย- ต้น+1 

                                                    1000 200 1 801           
 
4. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั (38) 
                    หารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั หมายถึง ไปหา  ค.ร.น. ของ  3 และ 7   คือ 21 

                   วธีิท า               

   �
x

   
x

 1

 

                                                      1000 200
1

21 21
   

                                                       47.619 9.523 1   
                                                       47 10 1 38    

       ทั้ง วงน้ี 3  หารลงตวั         ทั้งวงน้ี 7  หารลงตวั 
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5. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 หรือ 7 ลงตวั (343) 
       หารด้วย 3 หรือ 7 ลงตัว =(หารดว้ย 3 ลงตวั)+(หารดว้ย 7 ลงตวั) –(หารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั) 
        หารด้วย 3 หรือ 7 ลงตัว   267 114 38 343     

                 น าสามช้ินมารวมกนั 

1
1

4
3

8
7

6



38

2
6

7
3

8
2

2
9




229 38 76 343    
6. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั แต่หารดว้ย 7 ไม่ลงตวั (229) 
     จ านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั แต่หารดว้ย 7 ไม่ลงตวั=(หารดว้ย 3 ลงตวั) –(หารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั) 
      จ านวนท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั แต่หารดว้ย 7 ไม่ลงตวั 267 38 229                                                               

                                              

38

2
6

7
3

8
2

2
9




     
 
 
 
 

        ตรงกลางน้ี  3 และ 7  หารลงตวั 
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7. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั แต่หารดว้ย 3 ไม่ลงตวั (76) 
จ านวนท่ีหารดว้ย 7 ลงตวั แต่หารดว้ย 3 ไม่ลงตวั=(หารดว้ย 7 ลงตวั) –(หารดว้ย 3 และ 7 ลงตวั) 
จ านวนทีห่ารด้วย 7 ลงตัว แต่หารด้วย 3 ไม่ลงตัว 114 38 76    

                          

1
1

4
3

8
7

6




38

 
 
8. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 หรือ 7 ไม่ลงตวั (458) 
จ านวนท่ีหารดว้ย 3 หรือ 7 ไม่ลงตวั=(จ านวนทั้งหมด) –(หารดว้ย 3 หรือ7 ลงตวั) 
จ านวนทีห่ารด้วย 3 หรือ 7 ไม่ลงตัว 801 343 458    
 

                   

38
229 7 6

458

801

 
 
9. มีก่ีจ  านวนท่ีหารดว้ย 3 และ 7 ไม่ลงตวั (763) 
       จ  านวนท่ีหารดว้ย 3 และ 7 ไม่ลงตวั=(จ านวนทั้งหมด) –(หารดว้ย 3 และ7 ลงตวั) 
       จ  านวนท่ีหารดว้ย 3 และ 7 ไม่ลงตวั 801 38 763    

                 

38
229 7 6

458

801

229 76 458 763    
 

        ทั้งหมดมี 

   อยูน่อกวง 

   หรือคดิจากแผนภาพ 
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                                                     ลองท าดู 
 
1. จ  านวนเตม็ตั้งแต่ 16 ถึง 775 ท่ีหารดว้ย 3 ลงตวั มีก่ีจ  านวน                         ( ตอบ n = 253 ) 
2. จ  านวนเตม็ท่ีอยูร่ะหวา่ง 13 กบั 221 ท่ีหารดว้ย 2 และ 3 ลงตวั มีก่ีจ  านวน   ( ตอบ n = 34 ) 
3. จ  านวนเตม็ท่ีระหวา่ง 20 กบั 153 ท่ี 3 หารไม่ลงตวั มีก่ีจ  านวน                   ( ตอบ n = 90 ) 
4. จ  านวนเตม็ท่ีอยูร่ะหวา่ง 72 กบั 300 ท่ี 3 และ 7 หารไม่ลงตวั มีก่ีจ  านวน  ( ตอบ n = 218 ) 
5. จ  านวนเตม็ท่ีอยูร่ะหวา่ง 32 กบั 400 ท่ีหารดว้ย 9 แลว้เหลือเศษ 4 มีก่ีจ  านวน ( ตอบ n = 44 ) 
6. จ  านวนเตม็ท่ีอยูร่ะหวา่ง 12 กบั 520 ท่ีหารดว้ย 6 ลงตวั แต่หารดว้ย 5 ไม่ลงตวั มีก่ีจ  านวน( ตอบ 67 ) 
7 จ านวนสมาชิกในเซต { 100 , 101 , 102 , … , 600} ซ่ึงหารดว้ย 8 หรือ 12 ลงตวัเท่ากบัขอ้ใด( ตอบ 84 ) 

 
 
 
 
 จ านวนเฉพาะ 

         บทนิยาม จ านวนเตม็บวก  p   จะเป็นจ านวนเฉพาะก็ต่อเม่ือ  p  1  
        และถา้จ านวนเตม็  x  หาร  p  ลงตวัแลว้ x  { - 1 , 1 , p , - p } 
     จ  านวนเตม็บวกอ่ืน ๆ ท่ีไม่ใช่ 1 และไม่เป็นจ านวนเฉพาะ  
      เรียกวา่ จ านวนประกอบ (composite numbers)  
 
 

ทฤษฎบีทของจ านวนเฉพาะ 

1.  ทุกๆ จ านวนเตม็ n ท่ีมากกวา่ 1  จะมีจ านวนเฉพาะ  p  ท่ี  p n 
2.  มีจ  านวนเฉพาะอยูอ่นนัตต์วั 
3.  เม่ือ  a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็ใดๆและ  p  เป็นจ านวนเฉพาะ  ถา้ p ab  แลว้  p a หรือ  p b 
4.  เม่ือ  p  และ  q  เป็นจ านวนเฉพาะบวกทั้งคู่  ถา้  p q  แลว้  p  =  q 
5.  ทุกๆ จ านวนเตม็ n ท่ีมากกวา่ 1 จะสามารถแยกตวัประกอบดงัต่อไปน้ีไดรู้ปแบบเดียว คือ  
         n   =   kc

kp2c
2p1c

1p     โดยท่ี   p1  <  p2  <  ...  <  pk  และทุก  p i  เป็นจ านวนเฉพาะ   
     เม่ือ  i  =  1  ,  2  ,  ...  ,   k 
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ตัวอย่าง   จงเขียน  4,725  ใหเ้ป็นผลคูณของจ านวนเฉพาะบวก 
      วธีิท า       4,725       =    575,13   
              =    53533   
              =    175333   
              =     355333   
              =    755333    
      นัน่ คือ   4,725       =     753 22   ตอบ 
  ทฤษฎีบทท่ีจะกล่าวต่อไปน้ี  จะมีส่วนช่วยในการตรวจสอบ  จ านวนเตม็บวกท่ีมากกวา่ 1 วา่  จ  านวน
นั้น  เป็นจ านวนเฉพาะหรือไม่ 
 
ทฤษฎบีท   ถา้ n เป็นจ านวนเตม็  โดยท่ี   n > 1  และ  n  เป็นจ านวนประกอบ  แลว้  จะมีจ านวนเฉพาะ  p      
ซ่ึง    p    n     และ   p | n    
       หรือ จากทฤษฎี อาจกล่าวไดว้า่    
 ถา้   n  เป็นจ านวนเตม็โดยท่ี  n > 1   และจ านวนเฉพาะบวกทุกจ านวนท่ีนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั  n   
       หาร   n  ไม่ลงตวั  แลว้  n  จะเป็นจ านวนเฉพาะ 
 
จากทฤษฎีบทดงักล่าว  มีประโยชน์ต่อการตรวจสอบจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 1  จะเป็นจ านวนเฉพาะ 
จ านวนประกอบ  โดยมีวธีิการดงัน้ี 
ขั้นที ่1  หาจ านวนเฉพาะบวกทั้งหมดซ่ึงนอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั   n  
ขั้นที ่2 ถา้จ  านวนเฉพาะบวกดงักล่าวทุกจ านวน  หาร  n  ไม่ลงตวั  ก็แสดงวา่   n  เป็นจ านวนเฉพาะ 
 
ตัวอย่างที ่1.    จงตรวจสอบดูวา่  221  และ  211  เป็นจ านวนเฉพาะหรือจ านวนประกอบ 
วธีิท า      1.   ตรวจสอบ   221 
  เพราะวา่   14  <  221   <  15 
 ดงันั้น จ  านวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั  221   ไดแ้ก่   2 , 3 , 5 , 7 ,11 ,13 
 เม่ือน าจ านวนเฉพาะบวกเหล่าน้ีไปหาร  221  พบวา่    13 | 221    และ   221  =  1713   
 
  2.   ตรวจสอบ   211 
  เพราะวา่   14  <  211   <  15 
 ดงันั้น จ  านวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั  211   ไดแ้ก่   2 , 3 , 5 , 7 ,11 ,13 
 เม่ือน าจ านวนเฉพาะบวกเหล่าน้ีไปหาร  211  พบวา่ไม่มีจ  านวนใดหาร  211 ลงตวั 
       แสดงว่า   211  เป็นจ านวนเฉพาะ 
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ตัวอย่างที่ 2. จงใชว้ธีิดงัตวัอยา่งตรวจสอบวา่  283   ,  323   เป็นจ านวนเฉพาะ หรือจ านวนประกอบ 
วธีิท า      1.   ตรวจสอบ   283 
  เพราะวา่   16  <  283   <  17 
 ดงันั้น จ  านวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั  283   ไดแ้ก่   2 , 3 , 5 , 7 ,11 ,13 
 เม่ือน าจ านวนเฉพาะบวกเหล่าน้ีไปหาร  283  พบวา่    ไม่มีจ านวนใดหารลงตัว 
 ดังน้ัน   283   เป็นจ านวนเฉพาะ 
วธีิท า      1.   ตรวจสอบ   323 
  เพราะวา่   17  <  323   <  18 
 ดงันั้น จ  านวนเฉพาะบวกท่ีนอ้ยกวา่ หรือเท่ากบั  323   ไดแ้ก่   2 , 3 , 5 , 7 ,11 ,13 ,17 
 เม่ือน าจ านวนเฉพาะบวกเหล่าน้ีไปหาร  323   พบวา่    ไม่มีจ านวนใดหารลงตัว 
 ดังน้ัน  323  เป็นจ านวนเฉพาะ 
 
ตัวอย่างที่ 3. จ านวนต่อไปน้ีจ านวนใดบา้งเป็นจ านวนเฉพาะ ( ตอบ 149 ) 

149      ,          187     ,        209     ,           221     ,      323 
 
ตัวอย่างที่ 4. จ านวนในขอ้ใดเป็นจ านวนเฉพาะ ( ตอบ 4 ) 

1. 209,221                 2. 487,341              3. 247,323         4. 149,271 
 
 
ทฤษฎบีท 4  ทฤษฎบีทหลักมูลทางเลขคณติ (The Fundamental Theorem of Arithmetic) 
จ  านวนเตม็บวกทุกจ านวนท่ีมากกวา่ 1 สามารถเขียนไดใ้นรูปผลคูณของจ านวนเฉพาะไดเ้พียงแบบเดียว
เท่านั้น ทั้งน้ีไม่รวมกบัการสลบัท่ีตวัคูณหรือการคูณดว้ย 1 
 
 
ขั้นตอนวธีิการหาร 
 

ตัวอย่างที ่1.   การหาร 15 ดว้ย 4  พิจารณาไดด้งัน้ี 
ให ้q แทน       0     1    2      3      4      5     6      7     … 

4q จะได ้     0     4     8    12     16    20    24    28   … 
3415    เศษ 3 

เขียนไดใ้นรูป 15 = 4(3) + 3 
 ผลหาร เศษเหลือ 
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ตัวอย่างที ่2.   การหาร 17 ดว้ย 5  พิจารณาไดด้งัน้ี 
ให ้ q แทน       0     1   2       3     4      5    6      7     … 

5q จะได ้     0     5   10    15   20    25   30    35   … 
                                                               

         
5

320

5

17 


  

                                               
5

3

5

20



  

                                               
5

3
4  

            เขียนไดใ้นรูป     -17 = 5(-4) + 3 
 
 
 
ทฤษฎบีท 5 ขั้นตอนวธีิการหาร    ถา้ a และ b เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี  b  0 แลว้ 
จะมีจ านวนเตม็ q และ r ชุดเดียว ซ่ึง 
                                 a = bq + r โดย 0 r b    
 เรียก q วา่ ผลหาร (quetient)  r วา่ เศษเหลอื (remainder) และ b วา่ ตัวหาร (divisor) 
 
 
วธีิเขียน ความสัมพมัพนัธ์ระหวา่งตัวตั้งและตัวหาร พร้อมทั้ง ผลหาร และเศษที่เหลอื   
จากการหาร โดยเนน้ท่ี 
  1. เศษที่เหลอื  จากการหารตอ้งเป็น “บวก” `หรือ “ศูนย์”  เท่านั้น 
 2  เศษที่เหลอื   ตอ้งมีค่าไม่เกินตวัหาร(ตวัหารเป็นบวก) 
              3. ผลหาร อาจเป็น“บวก” หรือ “ลบ” หรือ “ศูนย์” ก็ได ้
 
ตัวอย่างเช่น 
               25 = 4(6) + 1 
               42 = 6(7) + 0 
             –33 = 4(–9) + 3                        
 
 
 
 

17 

ผลหาร เศษเหลือ 
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ตวัอย่างที่ 1.  ในตารางต่อไปน้ี  จะแสดงผลหาร  (q)   และเศษ  ( r)  จากการหารจ านวนเต็ม  a ดว้ยจ านวนเต็ม  b 
 

   a  b  q (ผลหาร) bq r  (เศษ) a  =  bq + r 
98 
87 
-79 
45 
-90 
25 
-32 
43 
-35 
-1 

7 
5 
6 
-2 
-4 
4 
5 
-6 
-8 
4 

14 
17 
-14 
-22 
23 
6 
-7 

      -7 
5 
-1 

98 
85 
-84 
44 
-92 

    24 
   -35 
    42 
  -40 
   -4 

0 
2 
5 
1 
2 
1 
3 
1 
5 
3 

 98   =   147     +  0 
 87   =   2175   
 -79  =    5)14(6   
 45   =    1)22)(2(   
 -90  =    2)23)(4(   
  25  =   (4)(6) + 1 
 -32  =  (5)(-7) + 3  
  43  =  (-6)(-7) + 1 
 -35  =   (-8)(5) + 5 
 - 1   =   (4)(-1) + 3 

 

 
ตัวอย่างที ่2. จงหาผลหารและเศษของ 101 หารดว้ย 11 
วธีิท า  จาก  a = bq + r     จะไดว้า่   101 = 11  9 + 2 
  ดงันั้น ผลหารคือ 9  และเศษคือ 2 
ตัวอย่างที ่3. จงหาผลหารและเศษของ  -11 หารดว้ย 3 
วธีิท า  จาก  a =bq + r     จะไดว้า่   -11 = 3 (-4) + 1 
  ดงันั้น ผลหารคือ -4  และเศษคือ 1  
ตัวอย่างที ่4. จงหาผลหารและเศษเหลือจากการหารจ านวนขา้งหนา้ดว้ยจ านวนขา้งหลงัในแต่ละขอ้
ต่อไปน้ี 
1. 8,7                                             2. 42,6                          3. 52,11  
4. 130,15                                      5. 100,17                          6. 234,20  
วธีิท า 
 1.     8 7 1 1                          ผลหาร  1         เศษ     1  
 2.   42 6 7 0                     ผลหาร  7      เศษ     0              
 3.    52 11 5 3                  ผลหาร  5      เศษ     3              
 4.     130 15 8 10                  ผลหาร  8         เศษ     10                                  
 5.     100 17 5 15                ผลหาร  5         เศษ     15              
 6.     234 20 11 14              ผลหาร  11       เศษ     14              



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 30 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

ตัวอย่างที่ 5. ให ้p , q และ r เป็นจ านวนเฉพาะท่ีเป็นบวกและมีค่านอ้ยกวา่ 50 จะมี p , q , r ก่ีชุดท่ีท าให้  
p + q = r และ p   q 
1. 3 ชุด                      2. 6 ชุด                               3. 9 ชุด                    4. 12 ชุด 
วธีิท า  จ านวนเฉพาะท่ีเป็นบวกและมีค่านอ้ยกวา่ 50 ไดแ้ก่ 
           2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 และ 47 

ชุดที ่ p q r p + q = r 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

2 
2 
2 
2 
2 
2 

3 
5 
11 
17 
29 
41 

5 
7 
13 
19 
31 
43 

2 + 3 = 5 
2 + 5 = 7 
2 + 11 = 13 
2 + 17 = 19 
2 + 29 = 31 
2 + 41 = 43 

 
ตัวอย่างที ่ 6.  จงหาจ านวนเต็มบวก  x  เม่ือหารดว้ย  4  แลว้เหลือเศษเป็น  2    จงหาเศษเหลือเม่ือ 
1. หาร 3x  ดว้ย 4              2. หาร 5x  ดว้ย 4              3. หาร 7x  ดว้ย 4  
4. หาร 2x  ดว้ย 4             5.หาร 6x  ดว้ย 4  
 
1.   เพราะวา่         x 4q 2                                  คูณ 3  ตลอด  
                           3x 4 3q 6       
                            3x 4 3q 4 2    
                           3x 4 3q 1 2                      เศษเหลือ  คือ 2  
 
2.   เพราะวา่         x 4q 2                                   คูณ 5  ตลอด 
                           5x 4 5q 10       
                            5x 4 5q 8 2    
                           5x 4 5q 2 2                     เศษเหลือ  คือ 2  
 
3.   เพราะวา่         x 4q 2                                      คูณ 7  ตลอด 
                           7x 4 7q 14                                     
                            7x 4 7q 12 2    
                           7x 4 7q 3 2                        เศษเหลือ  คือ 2  
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4.   เพราะวา่         x 4q 2                                      คูณ 2  ตลอด 
                           2x 4 2q 4                                     
                            2x 4 2q 4   
                           2x 4 2q 1 0                          เศษเหลือ  คือ 0  
 
5.   เพราะวา่         x 4q 2                                      คูณ 6  ตลอด 
                           6x 46 2q 12                                     
                            6x 4 6q 12   
                           6x 4 6q 3 0                           เศษเหลือ  คือ 0  

 
ตัวอย่างที ่7.   เม่ือหารจ านวนเตม็บวก x ดว้ย 5 มีเศษเหลือเป็น 2  จงหาเศษเหลือเม่ือหาร 4x ดว้ย 5   
วธีิท า  เม่ือหารจ านวนเตม็บวก x ดว้ย 5 มีเศษเหลือเป็น 2   สามารถเขียน x ไดใ้นรูป 
          จากโจทย ์จะได ้x = 5k + 2       เม่ือ k เป็นจ านวนเต็ม   
                                4x = 20k + 8  เม่ือ k เป็นจ านวนเต็ม   
                                          = 5(4k) + 5 + 3 
                                         = 5(4k + 1) + 3       เน่ืองจาก 4k + 1 เป็นจ านวนเตม็ 
          ดังน้ัน เม่ือหาร 4x ดว้ย 5 มีเศษเหลือเป็น 3 
 
ตัวอย่างที ่8.   จงหาจ านวนเต็มบวกทั้งหมดท่ีหาร 415 และ 390 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั   
วธีิท า 
ให ้x เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีหาร 415 และ 390 มีเศษเหลือเป็น r   
ดงันั้น   
                                             415 = xk + r         เม่ือ k เป็นจ านวนเตม็........(1) 
                                             390 = xm + r        เม่ือ m เป็นจ านวนเตม็........(2) 
            (1) – (2) ; จะได ้        25 = x(k – m) ........(3) 
       เน่ืองจาก k – m เป็นจ านวนเตม็ดงันั้น x25  
            นัน่คือ ค่า x ท่ีเป็นไปได ้ ไดแ้ก่ 1, 5, 25 
          ดังน้ัน จ านวนเตม็บวกทั้งหมดท่ีตอ้งการ คือ 1, 5, 25 
                 คิดลดั     a 415 390  

                               a 25   
                               a   คือ1,5,25  
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ตัวอย่างที ่9. จงหาจ านวนเต็มบวกทั้งหมดท่ีหาร 16 และ 21 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั   
                 คิดลดั     a 21 16  

                               a 5   
                               a   คือ1,5  
ตัวอย่างที ่10. จงหาจ านวนเต็มบวกทั้งหมดท่ีหาร 301 และ 291 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั 
                 คิดลดั     a 301 291  

                               a 10   
                               a   คือ1,2,5,10  
ตัวอย่างที ่11. จงหาจ านวนเต็มบวกทั้งหมดท่ีหาร 372 และ 400 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั 
                 คิดลดั     a 400 372  

                               a 28   
                               a   คือ1,2,4,7,14,28  
 
ตัวอย่างที ่12. จงหาจ านวนเต็มบวกทั้งหมดท่ีหาร 491 และ 519 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั 
                     คิดลดั     a 519 491  

                                   a 28   
                               a   คือ1,2,4,7,14,28  
ตัวอย่างที่ 13. ถา้ m หารดว้ย 10 เหลือเศษ 5 และ n หารดว้ย 10 เหลือเศษ 2 แลว้ 3m – 2n 
หารดว้ย 5 เหลือเศษเท่าไร 
วธีิท า ให ้ผลลพัธ์ท่ีไดจ้ากการหาร m ดว้ย 10 เป็น a 
                    ผลลพัธ์ท่ีไดจ้ากการหาร n ดว้ย 10 เป็น b 
           จากโจทยจ์ะได ้m = 10a + 5 
                                 3m = 30a + 15  ……(1) 
         และ            n = 10b + 2 
                           2n = 20b + 4  ……(2) 
 (1)-   (2)         3m – 2n = 30a – 20b + 11 
                          = 30a – 20b +10 + 1 
                          = 5(6a – 4b + 2) + 1 
ดงันั้น 3m – 2n หารดว้ย 5 จะเหลือเศษ 1 
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บทนิยาม จ  านวนเตม็ a เป็นจ านวนคู่ ก็ต่อเม่ือมีจ านวนเตม็ k  ท่ี    a = 2k 
                จ  านวนเตม็ a เป็นจ านวนค่ี ก็ต่อเม่ือมีจ านวนเตม็ k ท่ี  a = 2k + 1   
 
เช่น      6 เป็นจ านวนคู่  เพราะ  6 = 2(3)     :          9 เป็นจ านวนค่ี เพราะ  9 = 2(4) + 1 
 

ตัวอย่าง  จงแสดงวา่ “ถา้ a เป็นจ านวนคู่ แลว้ a
2

 เป็นจ านวนคู่   
วธีิท า 
              ให ้a = 2k       เม่ือ k เป็นจ านวนเตม็   

         จะได ้a
2

 = (2k)
2

  = 4k
2

  = 2(2k
2

)    

แต่เน่ืองจาก k เป็นจ านวนเต็ม ดงันั้น k
2
 เป็นจ านวนเตม็     

             2k
2
 เป็นจ านวนเตม็คู่    น่ันคือ   a

2
 เป็นจ านวนเตม็คู่     

 
 
ทฤษฎี 
 จ  านวนเตม็บวกใด ๆ “ผลคูณของจ านวนเตม็ท่ีเรียงกนั n ตวั จะหารลงตวัดว้ย n เสมอ 
                             n a(a+1)(a+2)…(a+n-1)             เม่ือ a I ; n  I   
 
สรุป          (1)     1 n 
                 (2)       2 n(n+1) 

(3)       3n(n+1)(n+2) 
(4)       4 n(n+1)(n+2)(n+3) 

 
ตัวอย่าง        ก าหนดให ้ a  เป็นจ านวนเตม็ใดๆพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  หารลงตวัหรือไม่ 
1.        4 3 23 a 2a a 2a              

              ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 3 จ านวนเรียงกนั 
2.        24 a 2  

            ตอบ หารไม่ลงตวัเพราะไม่สามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 4 จ านวนเรียงกนั 



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 34 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

3.        22 a a  

          ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 2 จ านวนเรียงกนั 
 
4.         24 a 1  

           ตอบ หารไม่ลงตวัเพราะไม่สามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                    หรือ เท่ากบั 4 จ านวนเรียงกนั 
5.          3 a a 1 a 2   
           ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 3 จ านวนเรียงกนั 
 
6.           3 a 5 a 6 a 7 a 8     
ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 3 จ านวนเรียงกนั 
 
7.         2 a 2 a 3   
      ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 2 จ านวนเรียงกนั 
 
8.         3 a 1 a a 1   
ตอบ หารลงตวัเพราะสามารถแยกตวัประกอบของตวัตั้งไดเ้ป็นจ านวนเรียงกนัมากกวา่ 
                     หรือ เท่ากบั 3 จ านวนเรียงกนั 
 
 
ทฤษฎบีท 6 ให ้b เป็นจ านวนเตม็ท่ีมากกวา่ 1 จ  านวนเตม็บวก n ใด ๆ สามารถ 
                 เขียนในรูปการกระจายฐาน b ไดเ้ป็น 

                 n = akb
k

 + ak-1b
k-1

 + ... + a1b + a0  

           เม่ือ k เป็นจ านวนเตม็ และ ak, ak-1,...,a0, a1 เป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่เป็นลบและนอ้ย 

           กวา่ b และ ak  0 
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ตัวอย่างที ่1. จงเขียน 123 ในรูปการกระจายฐาน 9   
วธีิท า                  123 = (9  13) + 6   
                         = (9  (9 + 4)) + 6   
                         = (9  9) + (9  4) + 6   

                ดังน้ัน 123 = (1  9
2

) + (4  9) + 6   
 
ตัวอย่างที ่2.  จงเขียน 1,235 ในรูปตวัเลขฐาน 4   
วธีิท า         1,235 = 4(308) + 3   
                     308 = 4(77) + 0   
                       77 = 4(19) + 1   
                      19 = 4(4) + 3   
                        4 = 4(1) + 0   
                       4 = 4(0) + 1   
         ดังน้ัน 1,235 = (103103)4 

ตัวอย่างที ่3.   จงเปล่ียน 1234510 ใหเ้ป็นตวัเลขฐาน 8 
วธีิท า  12345 = 8 (1543 )+ 1 
  1543 =  8( 192) + 7 
  195 = 8 (24) + 0  
  24 = 8( 3 )+ 0 
  3 = 8( 0 )+ 3 
   (12345) 10  =  (30071) 8 
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3.3 ตวัหารร่วมมาก (The Greatest  Common  Divisor) 
 
บทนิยาม ก าหนด a และ b เป็นจ านวนเตม็ เรียกจ านวนเต็ม c ท่ีสามารถหารทั้ง a และ b ลงตวัวา่เป็น  
                ตัวหารร่วม ของ a และ b 

 
 
บทนิยาม   ให ้a และ b เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี a และ bไม่เป็นศูนยพ์ร้อมกนั  
จ  านวนเตม็บวก d ท่ีมีค่ามากท่ีสุด ซ่ึง da และ db เรียกวา่เป็น ตัวหารร่วมมาก 
 (ห.ร.ม.) ของ  a และ b ใชส้ญัลกัษณ์ (a , b) แทน ห.ร.ม. ของ a และ b 
 

ก าหนดให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็ท่ีอยา่งนอ้ยหน่ึงตวัตอ้งไม่เป็น  0 ( a   0  หรือ  b    0 )  จ  านวนเตม็
บวกd จะเป็นตวัหารร่วมมาก ( ห.ร.ม. ) ของ  a  และ  b  ก็ต่อเม่ือ 

1.  d a  และ  d b     
2.  ถา้ c เป็นจ านวนเตม็บวกซ่ึง  c a  และ  c b  แลว้  c d 

      ** เขียนแทน ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  ดว้ย   d  =  ( a , b )   
  
คุณสมบัติของ  ห.ร.ม. 

 ก าหนดให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็โดยท่ี  a   0  หรือ  b    0 
1.  ( a , b )    1  เสมอ    
2.  ( a , b )   =   ( b , a ) 
3.  ( a , b )  =  ( a , - b )  =  ( - a , b )  =  ( |a| , |b| ) 
4.  ถา้  m  เป็นจ านวนเตม็บวกแลว้จะไดว้า่  ( ma  ,  mb )  =  m( a , b ) 

5.  ถา้ ( a , b )  =  d   แลว้   








k
b,

k
a    =   

k
d  

6.  (( a , b ) , c )   =   ( a , ( b , c ))   =   ( a , b , c ) 
                  7.  ถา้  d  =  ( a , b )  แลว้จะมีจ านวนเตม็  m  และ  n   
                     ท่ีท าให ้ d  =  am  +  bn ซ่ึง  m  และ  n  มีไดห้ลายชุด    
                      (สามารถเขียนไดใ้นรูปของผลรวมเชิงเส้น  นัน่เอง) 
 

เช่น   8 =  (88 , 64 )       ผลรวมเชิงเส้นของ 88 และ 64  คือ  8  = (88)(3) + (64)(-4) 
  เราสามารถเขียนในรูปผลรวมเชิงเส้นของ  a  และ  b ได ้ดงัน้ี 
  1   =    ax + by 
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วธีิหาตวัหารร่วมมาก มีหลายวธีิ 
1. วธีิหาตัวประกอบ 
ตัวอย่างที ่1.  จงหา  ห.ร.ม. ของ  12, 18 และ 30  
วธีิท า ตวัประกอบของ 12 คือ  1, 2, 3, 4, 6, 12 
 ตวัประกอบของ 18 คือ  1, 2, 3, 6, 9, 18 
 ตวัประกอบของ 30 คือ  1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 
 ตวัประกอบร่วมของ 12, 18 และ 30  คือ 1, 2, 3, 6 
 ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ 12, 18 และ 30 คือ 6 
 

ตัวอย่างที ่ 2 . จงหา ห.ร.ม.ของ   10  และ  12 
วธีิท า      จ  านวนนบัท่ีหาร   10  ลงตวั คือ   1,2,5,10 

 จ  านวนนบัท่ีหาร   12  ลงตวั คือ   1,2,3,4,6,12 
 จ  านวนนบัท่ีหาร 10  และ  12   ลงตวั คือ  1  และ  2 
 จ  านวนนบัท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร  10  และ  12  ลงตวั  คือ  2 
 ดงันั้น  ห.ร.ม.ของ  10  และ  12    คือ  2 

 
ตัวอย่างที ่ 3.  จงหา  ห.ร.ม.ของ  8 , 24  และ  40 

วธีิท า       จ  านวนนบัท่ีหาร     8  ลงตวั คือ   1,2,4,8 
                จ  านวนนบัท่ีหาร   24  ลงตวั คือ   1,2,3,4,6,8,12,24 

จ านวนนบัท่ีหาร   40  ลงตวั  คือ  1,2,4,5,8,10,20,40 
               จ  านวนนบัท่ีหาร 8 , 24  และ  40   ลงตวั คือ  1,2,4,8 
               จ  านวนนบัท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร  8 , 24   และ  40  ลงตวั  คือ  8 
               ดงันั้น  ห.ร.ม.ของ  8 ,24  และ  40    คือ  8 

 
2. วธีิแยกตัวประกอบ 
ตัวอย่างที ่4. จงหา ห.ร.ม. ของ 18 และ 40 โดยวธีิแยกตวัประกอบ 
วธีิท า 18 = 2   3  3 

   40 =  2   2  2  5 
จะไดว้า่ 2 เป็นตวัประกอบร่วมท่ีมากท่ีสุด 

             ตอบ      ห.ร.ม. ของ 18 และ 40 คือ 2 
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ตัวอย่างที ่5. จงหา ห.ร.ม. ของ 42, 60 และ 90 โดยวธีิแยกตวัประกอบ 
วธีิท า 42 = 2    3    7 

   60 = 2    2    3    5 
   90 = 2    3    3    5 

จะได ้23 = 6 เป็นตวัประกอบร่วมท่ีมากท่ีสุด 
ตอบ  ห.ร.ม. ของ 42, 60 และ 90 คือ 6 

 
3. วธีิหารส้ัน 
ตัวอย่างที ่6.   จงหา  ห.ร.ม.  ของ  16, 28 และ 36 

                    
ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ 16, 28 และ 36 คือ  2  2 = 4 
 

 
ตัวอย่างที ่7.  จงหาจ านวนท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร  6,  12  และ  15 
วธีิท า   6 =  2  3 
 12 =  2  2  3 
 15 =  3  5 
ดงันั้น  3  คือ จ านวนท่ีมีค่ามากท่ีสุดท่ีหาร  6,  12  และ  15  ลงตวั 
 

ตัวอย่างที ่8. จงหา ห.ร.ม. ของ 42 และ 36 
วธีิท า 
            ตวัหารร่วมของ 42 และ 36 ไดแ้ก่ +1, +2, +3, +6 
          จ  านวนเตม็บวกท่ีมีค่ามากท่ีสุด คือ 6 
                   ดังน้ัน (42 , 36) = 6 
หมายเหตุ   (a , b) = (–a , b) = (a , –b) = (–a , –b)  

 
ตัวอย่างที ่ 9.  ห.ร.ม. ของ 6,8 และ 12 ตรงกบัขอ้ใด 

1.  2   2.  3              3.  4   4.  6 
วธีิท า  
     ห.ร.ม.  คือ 2                             ตอบข้อ 1 

2 6,8,12

3,4,6
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ตัวอย่างที ่10.  ห.ร.ม. ของ 91 และ 252 คือจ านวนในขอ้ใด 
1.  3     2.  6                        3.  7  4.  13 

วธีิท า   
             ห.ร.ม. คือ 7             ตอบข้อ 3 

 
ตัวอย่างที ่11. จ  านวนนบัท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 63,72,45 และ 198 ไดล้งตวั 

1.  9  2.  13                   3.  18   4.  19 
วธีิท า หา ห.ร.ม. จะได ้       
        ห.ร.ม. คือ    3 3 9   

ตอบข้อ 1 
 
 
ทฤษฎบีท 7 ข้ันตอนวธีิของยุคลดิ 
ก าหนดให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวกใดๆ  และ   b <  a  จะมีขั้นตอนการหา ห.ร.ม. ดงัน้ี 
โดยใชข้ั้นตอนวธีิการหารไปเร่ือย ๆ จะไดว้า่                                   
  ขั้นที ่ 1  a = bq1 + r1 เม่ือ 0  <  r1  <   b 
 
  ขั้นที ่ 2  b = r1q2 + r2 เม่ือ 0  <  r2  <  r1 
  
  ขั้นที ่ 3  r1 =  r2q3 + r3 เม่ือ  0  <  r3  <  r2 
 
  ขั้นที ่ 4  r2   =   r3q4 + r4 เม่ือ 0  <  r4  <  r3 

       
  ขั้นที ่ n  r n - 2 = r n - 1 q n   + rn เม่ือ 0  <  rn  <  r n - 1 
 
  ขั้นที ่ n + 1 r n - 1 = rn q n + 1 + 0 
                         ดงันั้น    rn  ซ่ึงเป็นตวัสุดทา้ยท่ีไม่ใช่ศูนยจ์ะเป็น  ห.ร.ม.      ของ a และ b   
 
 
 
 

7 91,252

13, 36

3 63,72,45,198

3 21,24,15, 66

7, 8, 5, 22
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ตัวอย่างที ่1  จงหา ห.ร.ม. ของ 754 และ 1,976 
  ขั้นที ่1  เขียนจ านวนนบัท่ีจะหา ห.ร.ม. เรียงกนั ดงัน้ี 
 
                                                 754     1976 
 
  ขั้นที ่2  น าจ  านวนนบัท่ีนอ้ยกวา่ไปหารจ านวนนบัท่ีมากกวา่ 
  (คือน า 754 ไปหาร 1,976 ได ้2 เศษ 468) 
 
         754     1976     2  
                    1508 
                      468 
  ขั้นที ่3 น าเศษท่ีไดจ้ากขั้นท่ี 2 (468) ไปหารจ านวนนบัตวัแรก (754)ได ้1 เศษ 286 
 
                                           1     754     1976    2  
          468     1508 
                                                  286      468 
 
  ขั้นที ่4 น าเศษท่ีไดจ้ากขั้นท่ี 3 (286) ไปหารจ านวนทางขวามือ (468) และท าเช่นน้ีไปเร่ือยๆ จนหาร
ไม่ลงตวัหรือเศษเป็น 0 
                                             1   754 1976  2  
     468 1908 
   1 286 468 1 
    182 286 
   1 104 182 1 
     78 104 
     26 78 3 
     78 
                  0                        ห.ร.ม. ในท่ีน้ีคือ 26 
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สรุปหลักการ 
 1. เม่ือเศษเป็นศูนย ์แสดงวา่การหารจบส้ินแลว้ 
 2. หารกลบัไปกลบัมาทางขวาและทางซา้ย โดยน าตวัเศษไปหารต่อๆไป ตวัหารตวัสุดทา้ย 
      
ข้อควรสังเกต การหา ห.ร.ม. โดยวธีิน้ีจะใชเ้ม่ือจ านวนนบันั้นมีค่ามากๆ โดยน ามาตั้งทีละ 
สองจ านวน ตั้งคู่กนัไป น าจ านวนนอ้ยหารจ านวนมาก เม่ือลบกนัแลว้น าผลลบไปหาร 
อีกจ านวนหน่ึง สลบักนัไปจนกวา่จะหารไดล้งตวั เหลือเศษศูนย ์จ านวนท่ีเป็นตวัหาร 
ไดล้งตวั จ านวนสุดทา้ยคือ ห.ร.ม 
 
 
ตัวอย่างที ่ 2. จงหา ห.ร.ม. โดยข้ันตอนวธีิแบบยุคลดิในแต่ละข้อต่อไปนี ้
 1) 752,  1334 เฉลย 1 752 1334 1 
     582 752 
    2 170 582 3 
     144 510  
     26 72 2 
    1 20 52 
    3 6 20 3 
     6 18 
      2 
        ห.ร.ม. ของ 752,  1334 คือ 2 
 
 2) 629,  925 เฉลย 2 629 925 1 
     592 629 
     37 296 8 
      296  
  
                                                     ห.ร.ม. ของ 629,  925 คือ 37 
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3) 444,  777 เฉลย 1 444 777 1 
     333 444 
     111 333 3 
      333  
        ห.ร.ม. ของ 444,  777 คือ 111 
 
  
 
 
 
 
4) 833,  1225 เฉลย 2 833 1225 1 
     784 833 
     49 392 8 
      392  
        ห.ร.ม. ของ 833,  1225 คือ 49 
 
 
 
 5) 997,  2551 เฉลย 1 997 2551 2 
     557 1994 
    3 440 557 1 
     351 440  
    3 89 117 1 
     84 89 
    1 5 28 5 
     3 25 
    2 2 3 1 
     2 2 
      1 
        ห.ร.ม. ของ 997,  2551 คือ 1 
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ตัวอย่างที ่3.  จงหา ห.ร.ม. ของ 3,348 และ 2,592  โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคุลิด 
วธีิท า           3,348  =  1(2,592) + 756               (น า 2,592 หาร 3,348 ได ้1 เศษ 756) 
                    2,592  =  3(756) + 324 
                    756    =  2(324) + 108 
                    324    =  3(108) + 0 
            ดงันั้น  (3348, 2592)  =  108      

 
ตัวอย่างที่ 4 .จงหา ห.ร.ม. (414,662) โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคูลิด 
วธีิท า              662 = 414(1)+248 
                      414 = 248(1)+166 
                       248 = 166(1)+82 
                      166 = 82∙(2)+ 2 
                       82 = 2(41)+0 

           ห.ร.ม. (414,662) = 2 
ตัวอย่างที ่ 5. จงหา ห.ร.ม. ของ และ ต่อไปน้ีโดยใชว้ธีิขั้นตอนวธีีของยคูลิด 

1.  a 1320,b 342                2.  a 2244,b 418             3. a 4126,b 179   
      4. a 4652,b 232                 5. a 7286,b 1684   
 

1.  a 1320,b 342   
วธีิท า            1320 342 3 294   
                      342 294 1 48   
                      294 48 6 6   
                        48 6 8 0   

ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ1320และ342   คือ 6        
 
2.  a 2244,b 418   

 วธีิท า    2244 418 5 154   
                418 154 2 110   
                 154 110 1 44   
                 110 44 2 22   
                   44 22 2 0   

ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ 2244 และ418   คือ 22        
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3. a 4126,b 179   
   วธีิท า         4126 179 23 9   
                       197 9 19 8   
                         9 8 1 1   
                         8 1 8 0   
           ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ 4126 และ179   คือ 1        
  4. a 4652,b 232   
    วธีิท า        4652 232 20 12   
                       232 12 19 4   
                         12 4 3 0   
       ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ 4652 และ232   คือ 4      
 5. a 7286,b 1684   
    วธีิท า        7286 1684 4 550   
                     1684 550 3 34   
                      550 34 16 6   
                       34 6 5 4   
                        6 4 1 2   
                        4 2 2 0   
         ดงันั้น  ห.ร.ม. ของ7286 และ1684   คือ 2  
 
ตัวอย่างที ่6.       จงหา  ( -24 , 56)  โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคูลิด 
วธีิท า       ในท่ีน้ีจะหา   (24 , 56)  โดยใชข้ั้นตอนยคูลิด   ดงัน้ี 
               56   =   24(2)  +  8 
             24   =   8(3)  +  0 
      แสดงวา่     (24 , 56)   =   8 
      ดงันั้น    ( -24, 56 )     =  8 
 ขั้นตอนการหารแต่ละขั้นตอน  อาจจะเขียนในรูปตารางการหาร  เพื่อความชดัเจนไดด้งัน้ี 
 
  2        56          24          3 
            48          24  
             8 
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ตัวอย่างที ่7 .     (1)    จงหา   (56,72)   
                        (2)    จงหาจ านวน  m  และ  n   ซ่ึง  (56, 72)    =   56m + 72n  
วธีิท า       (1)  โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคูลิด  จะไดว้า่ 
  72   =   56(1)  +  16  ................. (1) 
  56   =   16(3)  +  8       ………….. (2) 
  16   =   8(2) 
 ดงันั้น   (56,72)   =   8 
 

(2) โดยการยอ้นกลบั    

8      =   56  -  16(3)     :  จาก  (2) 
        =   56 – [72 – 56(1)]3     :  จาก  (1) 
        =    56 – 72(3)  +  56(3) 
        =    56(4)  -  72(3) 
        =    56(4) + 72(-3) 

  แสดงวา่    m = 4  และ  n = -3 
 
ตัวอย่างที ่8.      (1)    จงหา   (30,42)   
                    (2)    จงหาจ านวน  m  และ  n   ซ่ึง  (30, 42)    =   30m + 42n 
วธีิท า       (1)  โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคูลิด  จะไดว้า่ 
  42   =   30(1)  +  12  ................. (1) 
  30   =   12(2)  +  6       …………..  (2) 
  12   =   6(2) 
 ดงันั้น   (30,42)   =   6 
 

(2)   โดยการยอ้นกลบั    

6      =   30  -  12(2)     :  จาก  (2) 
        =   30 – [42 – 30(1)](2)     :  จาก  (1) 
        =    30 – 42(2)  + 30(2) 
        =    30(3)  -  42(2) 
        =    30(3) + 42(-2) 

  แสดงวา่    m = 3  และ  n = -2 
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ตัวอย่างที่  9.        (1)    จงหา   (147,56)   
วธีิท า       (1)  โดยใชข้ั้นตอนวธีิของยคูลิด  จะไดว้า่ 
  147   =   56(2)  +  35 ………..(1)  
    56   =    35(1)  +  21 ………. (2)        
    35   =   21(1)  + 14 ………..( 3) 
    21   =   14(1)  + 7                           ……….. (4) 
    14   =   7(2)  
 ดงันั้น   (147,56)   =  7 

(2)     จงหาจ านวน  m  และ  n   ซ่ึง  (147, 56)    =   147m + 56n  
โดยการยอ้นกลบั    

7      =   21  -  14(1)     :  จาก  (4) 
        =   21  -  [ 35 –21]      :  จาก (3) 
        =   [56 – 35 ] – [35 – (56-35)]      :  จาก  (2) 
        =     56 – 35  - [ 35 –56 + 35 ] 
        =     56  - 35 – 35 + 56 –35 
        =     (2)(56) – (3)(35) 
        =     (2)(56)  - (3)[147 – (2)(56)]        ; จาก  (1) 
        =     (2)(56) – (3)(147)  + (6)(56) 
        =      (8)(56) – (3)(147)   
        =      (56)(8)  +  (147)(-3) 

  แสดงวา่    m = 8  และ  n = -3 
 ตัวอย่างที่  10.  จงหา (56, 72) แลว้จงหาจ านวนเตม็ m, n ซ่ึง (56, 72) = 56m + 72n 
วธีิท า     72 = 56(1) + 16 
              56 = 16(3) + 8 
               16 = 8(2) 
             ดงันั้น (56, 72) = 8 
โดยการยอ้นกลบั               8 = 56 – 16(3) 
                                         = 56 – [72 – 56(1)]3 
                                         = 56 – 72(3) + 56(3) 
                                        = 56(4) – 72(3) 
                                        = 56(4) + 72(-3) 
                                  m = 4 และ n = -3 
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ตัวอย่างที ่ 11. จงเขียน ห.ร.ม. (595, 252) ในรูปของ x (595) + y (252) 
วธีิท า ขั้นแรก หา ห.ร.ม. ( 595 , 252 )                    ขั้นสอง หา x และ y ท่ีท าให ้7 = x (595) + y(252) 
595 = 5(252) + 91                                                         จาก 7 = 70 3(21) 
252 = 2(91) + 70                                                                     = 70 3(91 70) 
91 = 1(70) + 21                                                                      = 4(70) 3 (91) 
70 = 3(21) + 7                                                                        = 4[252 2(91)] 3(91) 
21 = 3(7) + 0                                                                         = 4(252) 11(91) 
(595, 252) = 7                                                                       = 4(252) 11[595 2 (252)] 
                                                                                              = 26(252) 11(595) 
                                        จะได ้x = 11 และ y = 26 
หมายเหตุ เลขชุดดงักล่าวมีไดห้ลายคู่ อาจหา x, y อ่ืน ๆ ไดอี้ก คือ 
               7 = 26(252) 11(595) + 595(252) 252(595) 
                  = (26 + 595)(252) + (11 252)(595) 
                 = 621 (252) + (263) 595 ก็ได ้
 
 
      บทนิยาม ให ้a1, a2, ...,an เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีไม่เป็นศูนยพ์ร้อมกนั  

               เรียกจ านวนตม็บวก D ท่ีมากท่ีสุด ซ่ึง Da1, Da2, ...Dan                                       

               วา่เป็นตัวหารร่วมมาก (ห.ร.ม.) ของ a1, a2, ...,an   

               ใชส้ัญลกัษณ์ (a1, a2, ...,an) แทน ห.ร.ม. ของ a1, a2, ...,an 

 
 
ตัวอย่างที ่1.     จงหา ห.ร.ม. ของ 15, 24 และ 36  
วธีิท า 
                (15, 24, 36) = ((15, 24), 36)   
                                    = (3 , 36)   
                                     = 3   
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ตัวอย่างที ่2. จงหา ห.ร.ม. ของ –504 และ –450  
วธีิท า 
             (–504 , –450) = (504 , 450)   
                            504 = 450(1) + 54   
                            450 = 54(8) + 18   
                             54 = 18(3) + 0   
                 ดังน้ัน  (–504 , –450) = 18   
ตัวอย่างที ่3.  จงหาจ านวนมากท่ีสุดท่ีหาร  23, 29 และ 35  แลว้เหลือเศษ 5 เท่ากนั 
วธีิท า 23 – 5 = 18 
 29 – 5 = 24 
 35 – 5 = 30 

    
ดงันั้น  6  หรือ (2  3) คือ จ านวนท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 23, 29 และ 35  แลว้เหลือเศษ  5 
 
ตัวอย่างที ่4. จงหาจ านวนเต็มบวกท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 323 , 227 และ 155 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั   
วธีิท า 
ให ้x เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีมีค่ามากท่ีสุดท่ีหาร 323 , 227 และ 155 
แลว้ มีเศษเหลือเป็น r เท่ากนั 
ดงันั้น 
                    323 = xk + r                  เม่ือ k เป็นจ านวนเตม็........(1) 
                    227 = xm + r                 เม่ือ m เป็นจ านวนเต็ม........(2) 
                    155 = xn + r                  เม่ือ n เป็นจ านวนเตม็........(3) 
(1) – (2) จะได ้         96 = x(k – m) ........(4) 
(2) – (3) จะได ้         72 = x(m – n) ........(5) 
(1) – (3) จะได ้        168 = x(k – n) ........(6) 
จาก (4) , (5) และ (6) จะไดว้า่  x96 , x72 , และ x168 
ดงันั้น  x เป็นตวัหารร่วมของ 96 , 72 และ 168 
ซ่ึง  ห.ร.ม. ของ 96 , 72 และ 168 คือ 24 
น่ันคือ  จ  านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 323 , 227 และ 155 แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั คือ 24 
ซ่ึงการตรวจสอบจะไดเ้ศษเหลือท่ีเท่ากนัคือ  11 
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ตัวอย่างที่ 5. จงหาจ านวนท่ีมากท่ีสุด ซ่ึงเม่ือหาร 109, 139 และ 189 แลว้เหลือเศษเท่ากนัและ 
หาวา่เศษเป็นเท่าไร 
วธีิท า สมมุติใหเ้ศษท่ีเท่ากนัเป็น X เม่ือหกัเศษท่ีเท่ากนัออกจ านวนเหล่าน้ี คือ 109 – X , 139 – X 
และ 189 – X จ านวนท่ีมากท่ีสุด (คือ ห.ร.ม.) จะตอ้งหาร 109 – X , 139 – X และ 189 – X 
ไดล้งตวั และจ านวนท่ีมากท่ีสุดน้ีจะหารผลต่างระหวา่งจ านวนเหล่านั้นไดล้งตวั 

                           (139 – X) – (109 – X) = 139 – 109 
                                                              = 30 
                         (189 – X) – (139 – X) = 189 – 139 
                                                            = 50 
                          (189 – X) – (109 – X) = 189 – 109 
                                                             = 80 
ดงันั้น จ านวนท่ีมากท่ีสุดจะตอ้งหาร 30, 50 และ 80 ไดล้งตวั  
นัน่คือจะตอ้งหา ห.ร.ม. ของ  30 ,50 และ 80 
นัน่คือ ห.ร.ม. ของ 30, 50 และ 80 คือ  = 10 
 

ตัวอย่างที ่6.  ตอ้งการจดัส้ม 126  ผล  ชมพู ่ 90  ผล  และมงัคุดอีก 72  ผล รวมเป็นกองขาย กองละเท่าๆ 
กนั โดยใหมี้จ านวนผลไมต่้อกองมากท่ีสุดแต่ไม่ปนชนิดกนั จะตอ้งใส่กองละก่ีผล และไดท้ั้งหมดก่ีกอง 

วธีิท า     

    
 
จะตอ้งกองผลไมแ้ต่ละชนิดใหม้ากท่ีสุดกองละ   = 2  3  3 = 18  ผล 
 ตอ้งกองส้ม    = 126  18 =  7  ผล 
 ตอ้งกองชมพู่    = 90  18 =  5  ผล 
 ตอ้งกองมงัคุด    = 72  18 =  4  ผล 
ดังน้ัน  จะกองผลไมไ้ดท้ั้งหมด   = 7 + 5 + 4 =  16   กอง 
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ตัวอย่างที ่7. มีเชือกอยู ่3 เส้นยาว 84,108 และ 156 เมตร ถา้ตอ้งการแบ่งเป็นเส้นสั้นๆ ใหเ้ท่าๆ กนัและ
ยาวท่ีสุดท่ีจะยาวได ้จะใชเ้ชือกสั้นๆ ท่ียาวเท่ากนัทั้งหมดก่ีเส้น 

1.  26  2.  27  3.  28              4.  29  5.  ไม่มีขอ้ถูก 
 
วธีิท า    
 
 
  
 
 จ  านวนเชือกท่ีได ้= 7 + 9 + 13 = 29 เส้น                                                               ตอบข้อ 4 
 

 
ตัวอย่างที ่8. ถา้เลือกนกัเรียนเตรียมทหารมาจาก 4 กองพนั เป็นจ านวนกองพนัละ 78,91,104 และ 117 
นายตามล าดบั เม่ือน ามาจดัเป็นหมู่ หมู่ละเท่ากนั จะไดน้กัเรียนมากสุดหมู่ละก่ีนาย 

1.  7 นาย             2.  8 นาย              3.  13 นาย  4.  17 นาย 
วธีิท า หา ห.ร.ม. ของ 78, 91, 104 และ 117 จะได ้
    
  
 ห.ร.ม. คือ 13     จดัไดม้ากสุดหมู่ละ 13 นาย                                              ตอบข้อ 3 
 
ตัวอย่างที ่9. จดัทหารสามหน่วยซ่ึงแต่ละหน่วยมีทหาร 198 คน 216 คน และ 162 คน ใหเ้ขา้แถวใหม่ 
โดยใหมี้จ านวนแต่ละแถวเท่ากนั และมีจ านวนมากท่ีสุด โดยไม่ใหมี้ทหารเหลือเลย จะตอ้งใหเ้ขา้แถวๆ 
ละก่ีคน 

1.  15 คน  2.  16 คน                3.  18 คน  4.  12 คน 
วธีิท า หา ห.ร.ม. จะได ้    
          
 

                  ห.ร.ม. = 18   
  จะตอ้งให้เขา้แถวๆ ละ 18 คน                                                                   ตอบข้อ 3 
 

 
 

2 84,108,156

2 42, 54, 78

2 21, 27, 39

7, 9, 13

13 78,91,104,117

6, 7, 8, 9

2 198,216,162

9 99, 108, 81

11, 12, 9



บนัไดเซียนคณิตศาสตร์คิดลดัขั้นเทพ          - 51 -         ทฤษฏีจ านวนเบ้ืองตน้   www.focus-physics.com 
 

ตัวอย่างที ่10.  มีเชือกอยู ่3 ขด ซ่ึงแต่ละขดยาว 35, 49 และ 56 เมตรตามล าดบั ถา้จะแบ่งใหเ้ป็นเชือก
สั้นๆ ท่ียาวเท่าๆ กนัแลว้ จะแบ่งไดอ้ยา่งนอ้ยก่ีเส้น 

1.  12 เส้น  2.  15 เส้น               3.  18 เส้น  4.  20 เส้น 
วธีิท า     จ  านวนเส้นท่ีแบ่งได ้ =  5 + 7 + 8  =  20  เส้น 
           

                                                                                            ตอบข้อ 4 
 

ตัวอย่างที ่11. มีเชือกอยู ่3 ขด ซ่ึงแต่ละขดยาว 30, 36 และ 42 เมตรตามล าดบั ถา้จะแบ่งใหเ้ป็นเชือก
สั้นๆ ท่ียาวเท่าๆ กนัแลว้ จะแบ่งไดอ้ยา่งนอ้ยก่ีเส้น 

1.  12 เส้น            2.  15 เส้น              3.  18 เส้น  4.  20 เส้น 
วธีิท า     จ  านวนเส้นท่ีแบ่งได ้ =  5 + 6 + 7  =  18  เส้น 
   

ตอบข้อ 3 
 

ตัวอย่างที ่12.  มีเชือกอยู ่5 เส้น แต่ละเส้นยาว 26, 65, 104, 52, 221 เมตรตามล าดบั ถา้จะแบ่งเป็นเส้น
สั้นๆ เท่ากนั แต่ละเส้นจะยาวไดม้ากท่ีสุดก่ีเมตร 

1.  3 เมตร        2.  6 เมตร                  3.  13 เมตร  4.  17 เมตร 
วธีิท า      ห.ร.ม. คือ  13 
              ดงันั้น จะไดเ้ส้นละ 13 เมตร                                ตอบข้อ 3 
 
 
ตัวอย่างที ่13. มะม่วงเขียวเสวย 42 ผล มะม่วงแรด 35 ผล และมะม่วงหนองแซง 56 ผล หากประสงค์
จะแบ่งมะม่วงเป็นกองๆ ใส่ชะลอม ชะลอมละเท่าๆ กนั จะจดัไดร้วมทั้งส้ินก่ีชะลอมและชะลอมละก่ี
ผล 

1.  17 ชะลอม ๆ ละ 7 ผล                2.  18 ชะลอม ๆ ละ 7 ผล 
 3.  19 ชะลอม ๆ ละ 7 ผล               4.  20 ชะลอม ๆ ละ 7 ผล 
วธีิท า     จะได ้6 + 5 + 8  =  19  ชะลอม 
             ชะลอมละ  =  7  ผล                                          ตอบข้อ 3 
 

 
 

7 35,49,56

5, 7, 8

2 30,36,42

3 15,18,21

5, 6, 7

13 26,65,104,52,221

2, 5, 8, 4, 17

7 42,35,56

6, 5, 8
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ตัวอย่างที ่14. มีเชือกอยู ่5 เส้น ยาว 40,90,120,180 และ 250 เมตร ถา้จะแบ่งเป็นเส้นสั้นๆ ใหเ้ท่ากนั
และยาวท่ีสุดเท่าท่ีจะยาวได ้จะไดเ้ชือกทั้งหมดก่ีเส้น 

1.  69 เส้น    2.  68 เส้น 
 3.  67 เส้น    4.  66 เส้น 
วธีิท า   
 
 
   จะไดเ้ชือกทั้งหมด  = 4 + 9 + 12 + 18 + 25  =  68  เส้น                  ตอบข้อ 2 

 
ตัวอย่างที ่15. มีเชือกอยู ่3 เส้น ยาวเส้นละ 16,24 และ 32 เมตร ตามล าดบั ถา้จะแบ่งเป็นเส้นใหเ้ท่าๆ 
กนั และใหย้าวท่ีสุด โดยไม่ใหเ้ชือกเหลือเศษเลย จะไดเ้ชือกยาวเส้นละก่ีเมตร 

1.  1 เมตร        2.  2 เมตร                3.  4 เมตร  4.  8 เมตร 
วธีิท า หา ห.ร.ม. จะได ้    
      ห.ร.ม. คือ 2 2 2 8    
       จะไดเ้ชือกยาวเส้นละ 8 เมตร 

ตอบข้อ 4 
 
ตัวอย่างที ่16. รถยนตบ์รรทุกขนาดเล็ก เฉพาะตวักระบะกวา้ง 1.50 เมตร ยาว 3.50 เมตร สูง 2.50 เมตร 
ถา้ตอ้งการบรรทุกกล่องกระดาษรูปส่ีเหล่ียมลูกบาศกท่ี์มีขนาดใหญ่ท่ีสุดให้เตม็ตวักระบะรถพอดี จะ
บรรทุกไดม้ากท่ีสุดก่ีใบ 

1.  105 ใบ  2.  100 ใบ                  3.  95 ใบ  4.  90 ใบ 
วธีิท า หา ห.ร.ม. ของ 1.50 , 2.50 , 3.50 จะได ้0.50 
  กล่อง 1 ใบ   มีปริมาตรไดม้ากท่ีสุด   =  0.50   0.50   0.50  =  0.125 
   กะบะมีปริมาตร   =  1.50   2.50   3.50  = 13.25 

   จ  านวนกล่อง  =    ปริมาตรของกะบะ
ปิรมาตรกลอ่ง 1 ใบ

  =  13.125

0.125
  =  105  ใบ      ตอบข้อ 1 

 
 
 
 
 
 

5 40,90,120,180,250

2 8,18, 24, 36, 50

4, 9, 12, 18, 25

2 16, 24,32

2 8, 12,16

2 4, 6, 8

2, 3, 4
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ตัวอย่างที ่17.  เลขจ านวนหน่ึงเม่ือหารดว้ย 10 , 12 และ 15 จะหารไดล้งตวั ถา้ผลบวกของผลลพัธ์ของ
การหารดว้ย 3 จ  านวนน้ีเท่ากบั 1,365 ผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการหารเลขจ านวนน้ีดว้ย 10 
มีค่าตรงกบัขอ้ใด 
1. 324                                    2. 364                       3. 455                     4. 546 
วธีิท า ใหเ้ลขจ านวนนั้นเป็น n 
             และให ้n หารดว้ย 10 ผลลพัธ์ = A 
                        n หารดว้ย 12 ผลลพัธ์ = B 
                        n หารดว้ย 15 ผลลพัธ์ = C 
        จะได ้A + B + C = 1,365 

ดงันั้น               n n n
1,365

10 12 15
    

                        5n 6n 4n 1,365 60     
                        n 5,460  

ดงันั้น ผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการหารเลขจ านวนนั้นดว้ย 10 5460
546

10
   

 
จ านวนเฉพาะสัมพทัธ์ 
 
บทนิยาม  จ านวนเตม็ a และ b เป็นจ านวนเฉพาะ สัมพทัธ์ ก็ต่อเม่ือ (a , b) = 1 
 
กรณีที ่  ( a , b )  =  1    เราเรียก  a ,  b    วา่จ านวนเฉพาะสัมพทัธ์  (Relatively  primes) 
เช่น     (6 , 5)  =   1    เรียก  6 , 5  วา่  จ  านวนเฉพาะสัมพทัธ์  (เพราะวา่ ทั้งสองจ านวนหา ห.ร.ม.ไดเ้ท่ากบั 1) 
 
ตัวอย่าง 
5 และ 6 เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์  เพราะ (5 , 6) = 1 
7 และ 9 เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์  เพราะ (7 , 9) = 1 
2 และ 4 ไม่เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์   
ข้อสังเกต จ านวนเฉพาะสัมพทัธ์ เป็นคนละเร่ืองกบั จ านวนเฉพาะนะครับ 
 
 
ทฤษฎบีท 9  a และ b เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์ ก็ต่อเม่ือ มีจ  านวนเตม็ x และ y  
                    ท่ีท าให ้ax + by = 1 
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ตัวอย่าง 
7 และ 10 เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์จะไดว้า่  7(3) + 10(–2) = 1 
3 และ 8 เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์จะไดว้า่  3(3) + 8(–1) = 1 
9 และ 16 เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์  จะไดว้า่  9(–7) + 16(4) = 1 
 
 
ทฤษฎบีท 10  ก าหนดจ านวนเตม็ a , b และจ านวนเฉพาะ p    
                      ถา้ pab จะได ้pa หรือ pb 
 
          เช่น      จ  านวนเตม็  a =  7 , b = 4  และจ านวนเฉพาะ   p = 7   
         ซ่ึง       7 | (7)(4)   จะได ้  7 |7         (  p(7)   ตอ้งหาร  a(7)   หรือ   b(4)  ตวัใดตวัหน่ึงลงตวั )     
 

 
ทฤษฎบีท   ถา้  d  =  ( m , n )  และ   m  =  Md  ,  n  =  Nd   จะได ้   1  =  ( M , N ) 
        
  
พสูิจน์       จาก      d  =  ( m , n )   จะได ้  d = mx + ny   ,      x ,y   I 
                         จะได ้  d  =  Mdx + Ndy 
  ดงันั้น    1  =   Mx + Ny 
               1  =   ( M , N ) 
  
ตัวอย่างเช่น      2  =  (6,8)   และ   6  =  3.2        ,  8  =  4.2       จะได ้  1  =  (3, 4) 
 
ตัวอย่างที ่1.  ส าหรับจ านวนเตม็ a, b ใด ๆ   ให ้  (a, b)  =  ห.ร.ม.ของ a และ b 
       ให ้A = {1, 2, 3,…, 400}  จ  านวนสมาชิกของเซต{ x A / (x, 40) = 5}    มีค่าเท่าใด 
 
              1. 30              2. 40             3.  60                    4.  80      
       วธีิท า      (x, 40) = 5     แสดงวา่  340 2 5      มี 2  กบั  5  เป็นตวัประกอบ 
                                            แสดงวา่ x 5      นั้นคือจ านวนเตม็ x มี 5   เป็นตวัประกอบ 
                                                                                แต่ไม่มี 2  เป็นตวัประกอบ 
                                            พดูง่ายๆ x  เป็นจ านวนเตม็ท่ี  5 หารลงตวัแต่ 2 หารไม่ลงตวันั้นเอง 
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                       หารดว้ย 5 ลงตวั 400
80

5
        ไม่ตอ้งสนใจเศษ 

                       หารดว้ย  2 ลงตวั 400
200

2
       ไม่ตอ้งสนใจเศษ 

                       หารดว้ย 2 และ 5 ลงตวัคือ 10 หารลงตวันั้นเอง 400
40

10
    ไม่ตอ้งสนใจเศษ 

                         

40 16040

   �    5      
   �     2      

   �    2     5          10         
 

  (หารดว้ย 5 ลงตวัแต่หาร 2 ไม่ลงตวั) เท่ากบั (หารดว้ย 5 ลงตวั) ลบ  (หาร 10 หารลงตวั)  
                                                               80 40 40     จ  านวน         ตอบ  ข้อ 2 
 
 
ตัวอย่างที ่2. ก าหนดใหเ้อกภพสัมพทัธ์คือ {x | x  เป็นจ านวนเต็มท่ีไม่ใช่ 0 และ 100 x 100}    
ให ้  A {x |  ห.ร.ม. ของ x  กบั 21 เป็น 3 }   จ  านวนสมาชิกของ A เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

1.    29               2.     34                            3.     68                         4.      58 
 
วธีิท า      (x, 21) = 3     แสดงวา่  21 3 7      มี 3  กบั  7  เป็นตวัประกอบ 
                                     แสดงวา่ x 3      จ  านวนเตม็ x มี 3   เป็นตวัประกอบ 
                                                                                แต่ไม่มี7  เป็นตวัประกอบ 
                                            พดูง่ายๆ x  เป็นจ านวนเตม็ท่ี  3 หารลงตวัแต่ 7 หารไม่ลงตวันั้นเอง    
           ก าหนดใหเ้อกภพสัมพทัธ์คือ {x | x  เป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่ใช่ 0 และ 100 x 100}    
                           คิดตั้งแต่ 1   ถึง  100   ก่อน 

                        หารดว้ย 3 ลงตวั 100
33

3
        ไม่ตอ้งสนใจเศษ 

                        หารดว้ย  7 ลงตวั 100
14

7
       ไม่ตอ้งสนใจเศษ 

                        หารดว้ย 3 และ 7 ลงตวัคือ 21 หารลงตวันั้นเอง 100
4

21
    ไม่ตอ้งสนใจเศษ 
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4 1029

   �    3         �     7      

   �    3     7          21         
 

  (หารดว้ย 3 ลงตวัแต่หาร 7 ไม่ลงตวั) เท่ากบั (หารดว้ย 3 ลงตวั) ลบ  (หาร 21 หารลงตวั)  
                                                               33 4 29     จ  านวน          
            แต่โจทยก์ าหนดจ านวนเตม็บวกและจ านวนเตม็ลบจึงได ้ 29 2 58      ตอบ  ขอ้ 4 
 
ตัวอย่างที่ 3. ก าหนดให ้ U  =  {1, 2, 3, …, 100}  และ  x  =  {xU  หรม. (x, 100)  =  1}  
                      จ  านวนสมาชิกในเซต  x  เท่ากบัขอ้ใด 
1.    20               2.     30                            3.     40                         4.      50 
วธีิท า      (x, 100) = 1     นั้นคือ x   กบั 100    ตดัทอนกนัไม่ได ้(เป็นจ านวนเฉพาะสัมพทัธ์) 
                                      แสดงวา่  2 2100 2 5       
                                       แสดงวา่ x    ตอ้งไม่อยูใ่นรูปผลคูณของจ านวน 2  และ 5   
                                        พดูง่ายๆ x  เป็นจ านวนเตม็ท่ี  2 หรือ 5 หารไม่ลงตวันั้นเอง    

                        หารดว้ย 2 ลงตวั 100
50

2
         

                        หารดว้ย  5 ลงตวั 100
20

5
        

                        หารด้วย 2 และ 5 ลงตัวคือ 10 หารลงตัวนั้นเอง 100
10

10
     

                        

10 1040

   �    2         �     5      

   �    2     5          10         
 

  (จ  านวนเตม็ท่ี  2 หรือ 5 หารไม่ลงตวั) เท่ากบั 
                                 (จ  านวนเตม็ทั้งหมดท่ีก าหนด) ลบ  (จ  านวนเตม็ท่ี  2 หรือ 5 หารลงตวั)   
                                                               100 60 40     จ  านวน                 ตอบ  ขอ้ 3 
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3.4   ตวัคูณร่วมน้อย (The Lest  Common  Multiple) 
             จ  านวนเตม็บวกท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีหารดว้ยจ านวนเตม็สองจ านวนใดๆลงตวัเรียกวา่ ตวัคูณร่วมนอ้ย
ของจ านวนทั้งสอง 
 
บทนิยาม    ให ้a และ b เป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่เป็นศูนย ์ 
            เรียก จ านวนเตม็บวก c ท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด ซ่ึง ac และ bc ลงตวัวา่ 
             ตัวคูณร่วมน้อย (ค.ร.น.) ของ a และ b          
            ใชส้ัญลกัษณ์ [a , b] แทน ค.ร.น. ของ a และ b 
 
       หมายเหตุ   [a , b] = [–a , b] = [a , –b] = [–a , –b]  

 
ตัวอย่างที ่1.  จงหา ค.ร.น. ของ 6, 12, 20 และ 28โดยวธีิแยกตวัประกอบ 

วธีิท า 6      =   2      3 
           12    =   2      2     3 
           20    =   2      2      5 
           28    =   2      2      7 

ดงันั้น ค.ร.น. ของ 6, 12, 20 และ 28  คือ  2235 7 = 420 
 
ตัวอย่างที ่ 2 จงหา ค.ร.น. ของ 10, 25 และ 30โดยวธีิแยกตวัประกอบ 

วธีิท า    10    =    2    5 
   25    =             5    5 
   30    =    2    3    5 

ดงันั้น ค.ร.น. ของ 10, 25 และ 30 คือ  5235 = 150 
 
ตัวอย่างที ่3. จงหา ค.ร.น. ของ 8 และ 24       
วธีิท า    
ตวัคูณร่วมของ 8 ไดแ้ก่ 8, 16, 24, 32, 40, 48, ... 
ตวัคูณร่วมของ 24 ไดแ้ก่ 24, 48, 72, ...      
ตวัคูณร่วมของ 8 และ 24 ไดแ้ก่ 24, 48, 72, ...    
ตวัคูณร่วมนอ้ยท่ีสุดของ 8 และ 24 คือ 24 
            ดังน้ัน  [8 , 24] = 24     
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ตัวอย่างที ่4.   ค.ร.น. ของ 12,20 และ 30 ตรงกบัขอ้ใด 
1.  30  2.  60           3.  90      4.  120 

วธีิท า โดยวธีิหารสั้น 
      ค.ร.น. = 2   2   3   5   1   1   1 = 60 
  
 

ตอบข้อ 2 
 
 

 
ตัวอย่างที ่5.  ค.ร.น. ของ 12,15 และ 30 คือจ านวนในขอ้ใด 

1.  30  2.  60                      3.  180   4.  360 
วธีิท า โดยวธีิหารสั้น  
       ค.ร.น. คือ    3 2 5 2 60     
 

ตอบข้อ 2 
 
ตัวอย่างที ่6.  จ  านวนในขอ้ใดเป็นตวัคูณร่วมนอ้ยของ 8,12 และ 16 

1.  1,536          2.  36              3.  96    4.  48 
      วธีิท าโดยวธีิหารสั้น      
      ค.ร.น. คือ    2 2 2 1 3 2 48       
 

ตอบข้อ 4 
 
บทนิยาม      ให ้a1, a2, ..., anเป็นจ านวนเตม็ท่ีไม่เป็นศูนย ์

                      จ  านวนเตม็บวก C ท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด ซ่ึง  a1C, a2C, ...,anC  เรียก  C วา่  

                      ตัวคูณร่วมน้อย (ค.ร.น.) ของ a1, a2, ..., an   

                    ใชส้ัญลกัษณ์     [a1, a2, ..., an] แทน ค.ร.น. ของ a1, a2, ..., an  

 
 

2 12, 20,30

2 6,10,15

3 3, 5,15

5 1, 5, 5

1, 1, 1

3 12,15,30

2 4, 5,10

5 2, 5, 5

2, 1, 1

2 8,12,16

2 4, 6, 8

2 2, 3, 4

1, 3, 2
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ตัวอย่างที ่1. จงหา ค.ร.น. ของ 5, 12 และ 20     
วธีิท า 
                 [5 , 12 , 20] =  [[5 , 12] , 20]   
                                    =  [60 , 20]  
                                   =  60  
                        ดังน้ัน  [5 , 12 , 20] = 60    
 
ตัวอย่างที ่2. จงหา ค.ร.น. ของ –10 และ –12     
วธีิท า 
                 เน่ืองจาก  [–10 , –12] = [10 , 12]   
                                    [10 , 12] = 60   
                                 [–10 , –12] = 60   
 
ตัวอย่างที ่3. จงหาจ านวนเต็มบวกท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดท่ีหารดว้ย 5 , 7 และ 10 แลว้มีเศษเหลือเป็น 2 
วธีิท า 
เน่ืองจาก  [5 , 7 , 10] = [[5 , 7] ,10]   
                                  = [35 , 10]   
                                  = 70   
ดังน้ัน จ านวนเตม็บวกท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีตอ้งการ คือ 72 
 
 
ตัวอย่างที่ 4.   ถา้ตอ้งการแบ่งนกัเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 6 คน หรือ 8 คน หรือ 10 คน จะตอ้งมี 
นกัเรียนอยา่งนอ้ยท่ีสุดก่ีคน จึงจะแบ่งนกัเรียนแต่ละกลุ่มไดห้มดพอดี 
วธีิท า ตอ้งการแบ่งนกัเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 6 คน 
                                                         หรือ กลุ่มละ 8 คน 
                                                         หรือ กลุ่มละ 10 คน 
                             ค.ร.น. ของ 6, 8 และ 10 คือ 120 
                         ดงันั้น ตอ้งมีนกัเรียนอยา่งนอ้ยท่ีสุด 120 คน 
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ตัวอย่างที่ 5. ถา้ตอ้งการซ้ือแตงโมราคาผลละ 25 บาท หรือซ้ือส้มโอราคาผลละ 40 บาท จะตอ้งมีเงิน 
อยา่งนอ้ยท่ีสุดเท่าไร จึงจะซ้ือผลไมแ้ต่ละชนิดไดห้มดเงินพอดีและซ้ือไดอ้ยา่งละก่ีผล 
วธีิท า           แตงโมราคาผลละ 25 บาท 
                    ส้มโอราคาผลละ 40 บาท 
                   ค.ร.น. ของ 25 และ 40 คือ 200 
             ดงันั้น ตอ้งมีเงินอยา่งนอ้ยท่ีสุด 200 บาท 
                        ซ้ือแตงโมได ้ 200 ÷ 25 = 8 ผล 
                         ซ้ือส้มโอได ้200 ÷ 40 = 5 ผล 
             ตอบ จะตอ้งมีเงินอยา่งนอ้ย 200 บาท 
                    ซ้ือแตงโมได ้8 ผล ซ้ือส้มโอได ้5 ผล 

 
ตัวอย่างที่ 6 นาฬิกาปลุก 3 เรือน แต่ละเรือนจะปลุกทุก ๆ 2 ชัว่โมง 3 ชัว่โมง 4 ชัว่โมง ตามล าดบั 
ถา้นาฬิกาทั้งสามเรือนปลุกพร้อมกนัคร้ังแรกเม่ือเวลา 06.00 น. ทั้งสามเรือนจะปลุก 
พร้อมกนัคร้ังท่ีสองเม่ือเวลาใด 
วธีิท า              นาฬิกาเรือนท่ี 1 ปลุกทุก ๆ 2 ชัว่โมง 
                       นาฬิกาเรือนท่ี 2 ปลุกทุก ๆ 3 ชัว่โมง 
                      นาฬิกาเรือนท่ี 3 ปลุกทุก ๆ 4 ชัว่โมง 
                  ค.ร.น. ของ 2, 3 และ 4 คือ 12 
ดังน้ัน นาฬิกาทั้งสามเรือนจะปลุกพร้อมกนัคร้ังท่ีสองเม่ือเวลาผา่นไป 12 ชัว่โมง 
         นาฬิกาทั้งสามเรือน ปลุกคร้ังแรกเม่ือเวลา 06.00 น. 
                           ดังน้ัน จะปลุกพร้อมกนัคร้ังท่ีสอง เวลา 18.00 น. 
  ตัวอย่างที ่7. ในการยงิปืนใหญ่ 3 กระบอก กระบอกแรกจะยงิทุกๆ 20 นาที กระบอกท่ีสองจะยงิทุกๆ 35 
นาที และกระบอกท่ีสามจะยงิทุกๆ 40 นาที อยากทราบวา่เม่ือยงิปืนทั้งสามกระบอกข้ึนพร้อมกนัเวลา 
06.00 น. แลว้อีกเม่ือใดปืนทั้งสามกระบอกจึงจะถูกยงิข้ึนพร้อมกนัอีกคร้ัง 

1.  10.20 น.            2.  10.40 น.             3.  11.00 น.  4.  11.20 น. 
วธีิท า หา ค.ร.น. ของ 20, 35 และ 40 จะได ้  
       
 
  
 ค.ร.น. = 5   2   2   1   7   2 = 280 
  อีก 280 นาที หรือ 4 ชัว่โมง 40 นาที ปืนทั้ง 3 กระบอกจึงจะยงิพร้อมกนั 
 นัน่คือ จะยงิพร้อมกนัอีกคร้ังในเวลา 10.40 น.                                          ตอบข้อ 2 

5 20,35, 40

2 4, 7, 8

2 2, 7, 4

1, 7, 2
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ตัวอย่างที ่8. ลูก 3 คนผลดักนัมาเยีย่มแม่โดยท่ีคนโต คนกลาง และคนเล็ก มีช่วงห่างในการเยีย่มดงัน้ี 
30 วนัต่อคร้ัง 25 วนัต่อคร้ัง 20 วนัต่อคร้ัง ถามวา่เม่ือลูก 3 คนมาเยีย่มแม่พร้อมกนั แลว้นานก่ีวนัจึงจะ
มาเยีย่มแม่พร้อมกนัอีกคร้ังหน่ึง 

1.  450 วนั  2.  40 วนั             3.  350 วนั  4.  300 วนั 
วธีิท า  หา ค.ร.น. ของ 30,25 และ 20 จะได ้ 
 
  
        ค.ร.น. คือ 5   2   3   5   2  =  300 
  อีก 300 วนั จึงจะมาเยีย่มแม่พร้อมกนัอีกคร้ังหน่ึง                                  ตอบข้อ 4 

 
ตัวอย่างที ่9. ระฆงั 3 ใบ ใบท่ีหน่ึง 12 นาทีตีคร้ังหน่ึง ใบท่ีสอง 15 นาทีตีคร้ังหน่ึง ใบท่ีสาม 18 นาทีตี
คร้ังหน่ึง เม่ือระฆงัทั้ง 3 ใบ ตีพร้อมกนัคร้ังหน่ึงแลว้เม่ือเวลา 15 นาฬิกา อยากทราบวา่เวลาเท่าไรระฆงั
ทั้ง 3 ใบจะตีพร้อมกนัอีกคร้ังหน่ึง 

1.  16 นาฬิกา          2.  16 นาฬิกา                   3.  18 นาฬิกา  4.  19 นาฬิกา 
วธีิท า หา ค.ร.น. ของ 12,15,18 จะได ้
 
 
  
 
       ค.ร.น. คือ 3   2   2   5   3  =  180 
 ดงันั้น อีก 180 นาที หรือ 3 ชัว่โมง จึงจะตีพร้อมกนัอีกคร้ัง 
  จะตีพร้อมกนัเวลา 18 นาฬิกา                                                                             ตอบข้อ 3 

 
ตัวอย่างที ่10. เมธา, เล็ก, ออ้ม และนุ่มน่ิม วิง่รอบสระน ้าท่ีมีความยาว 400 เมตร ดว้ยความเร็ววนิาทีละ 
15, 12, 10, 8 เมตรตามล าดบั เม่ือออกวิง่พร้อมกนัท่ีจุดเร่ิมตน้เดียวกนั อีกก่ีนาทีจึงจะพบกนัอีก 

1.  120 นาที  2.  60 นาที             3.  4 นาที  4.  2 นาที 
วธีิท า หา ค.ร.น. จะได ้       ค.ร.น. คือ 3   5   2   2   2  =  120 
      ดงันั้น อีก 120 วนิาที หรือ 2 นาที 
        จึงจะพบกนัอีก 

 ตอบข้อ 4 
 
 

5 30,25,20

2 6, 5, 4

3, 5, 2

3 12,15,18

2 4, 5, 6

2, 5, 3

3 15,12,10,8

5 5, 4, 10,8

2 1, 4, 2, 8

2 1, 2, 1, 4

1, 1, 1, 2
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ตัวอย่างที ่11.. ทหาร 3 นายจุดพรุส่งสัญญาณทุกๆ 60 นาที, 120 นาที และ 30 นาทีตามล าดบั ถา้ทหาร
ทั้ง 3 นายเร่ิมจุดพรุส่งสัญญาณพร้อมกนัเวลา 6.00 น. แลว้จะจุดพร้อมกนัอีกคร้ังในเวลาใด 

1.  7.00 น.  2.  8.00 น.              3.  9.00 น.  4.  10.00 น. 
วธีิท า หา ค.ร.น. ของ 60, 120, 30 ก่อนจะได ้  
 
 
  
 
            ค.ร.น. คือ   2   3   5   2   2  =  120 
  อีก 120 นาที  หรือ  2 ชัว่โมง จึงจะจุดพร้อมกนัอีกคร้ัง 
 แสดงวา่จะจุดพร้อมกนัในเวลา 8.00 น.                                                           ตอบข้อ 2 
 

 
ตัวอย่างที ่12.  หลอดไฟ 5 หลอดซ่ึงเป็นไฟกระพริบ ถา้ทั้ง 5 หลอดใชเ้วลากระพริบดงัน้ี 2,3,4,5,6 
วนิาที ตามล าดบั เม่ือคร้ังแรกกระพริบพร้อมกนั แลว้กระพริบพร้อมกนัอีกคร้ังนานเท่าไร 

1.  1 นาที  2.  2 นาที               3.  3 นาที  4.  4 นาที 
วธีิท า หา ค.ร.น. ของ 2, 3, 4, 5, 6 จะได ้180 
 อีก 180 วนิาที หรือ 3 วนิาที จึงจะกระพริบพร้อมกนัอีกคร้ัง                       ตอบข้อ 3 
 

 
ตัวอย่างที ่13 . ระฆงั 3 ใบ แต่ละใบจะตีทุก 10, 15 และ 25 นาที จะตอ้งใชเ้วลานานเท่าไรจึงจะตีพร้อม
กนัอีก 

1.  150 นาที 2.  1 ชัว่โมง            3.  1
2

2
 ชัว่โมง  4.  5 ชัว่โมง 

วธีิท า หา ค.ร.น. จะได ้     ค.ร.น.  คือ  5   2   3   5  =  150 
    
  อีก 150 นาที จึงจะตีพร้อมกนัอีกคร้ัง                                                       ตอบข้อ 1 
 
 
ข้อควรสังเกต ในการน า ค.ร.น. มาแก้โจทย์ปัญหาน้ัน จะใช้เมื่อต้องการหาจ านวนของส่ิงใด 
ส่ิงหน่ึงให้มีจ านวนน้อยทีสุ่ด โดยเมื่อน ามาแบ่งตามจ านวนทีต้่องการจะแบ่งได้พอดี 
 

2 60,120,30

3 30, 60, 15

5 10, 20, 5

2 2, 4, 1

1, 2, 1

5 10,15,25

2, 3, 5
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ตัวอย่างที ่14. ก,ข,ค และ ง วิ่งรอบสนามวงกลม ซ่ึงมีเส้นรอบวงยาว 240 เมตร ดว้ยความเร็ว 15,10,12 
และ 8 เมตร ต่อวินาที ตามล าดบั เม่ือออกวิง่พร้อมกนั ณ จุดเร่ิมตน้เดียวกนั และไปทางเดียวกนั อยาก
ทราบวา่อีกก่ีนาทีเขาจึงจะมาถึงจุดเร่ิมตน้พร้อมกนัอีกคร้ังหน่ึง 

1.  1 นาที    2.  2 นาที         3.  3 นาที   4.  4 นาที 

วธีิท า ก.  วิง่ครบ 1 รอบ ใชเ้วลา  =  240

15
  =  16  วนิาที    

 ข.  วิง่ครบ 1 รอบ ใชเ้วลา  =  240

10
  =  24  วนิาที    

 ค.  วิง่ครบ 1 รอบ ใชเ้วลา  =  240

12
  =  20  วนิาที       หา ค.ร.น.  

 ง.  วิง่ครบ 1 รอบ ใชเ้วลา  =  240

8
  =  30  วนิาที      

 ค.ร.น. คือ 2   2   2   3   5   2  =  240 
  อีก 240 วนิาที หรือ 4 นาที จึงจะมาถึงจุดเร่ิมตน้พร้อมกนัอีกคร้ัง          ตอบข้อ 4 

 
ตัวอย่างที ่ 15.นาฬิกาปลุก 2 เรือนตั้งเวลาปลุกไดเ้ป็นระยะๆ โดยเรือนแรกมีความถ่ีการปลุกทุก 10 
นาที เรือนท่ี 2 มีความถ่ีการปลุกทุก 12 นาที ถา้ขณะน้ีเวลา 8.00 น. นาฬิกาทั้งสองเรือนจะปลุกพร้อม
กนัคร้ังแรกเวลาเท่าใด 

1.  8.00 น.              2.  9.00 น.            3.  9.30 น.  4.  10.00 น. 
วธีิท า ค.ร.น. ของ 10 และ 12 คือ 120 นาที หรือ 2 ชัว่โมง 
  นาฬิกาทั้ง 2 เรือน จะปลุกพร้อมกนัในเวลา 10.00 น.                       ตอบข้อ 4 

 
ตัวอย่างที ่16. จ  านวนนบัท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีเม่ือน า 6,8 และ 12 ไปหารแลว้เหลือเศษ 6 เท่ากนัทั้งสามจ านวน 
คือ ขอ้ใด 

1.  30  2.  40                        3.  48   4.  60 
วธีิท า กรณี ค.ร.น. ตอ้งหาก่อน แลว้ค่อยน าเศษมาบวก จะได ้
 
     ค.ร.น. คือ 2 2 3 1 2 1 24       
    ดงันั้น จ  านวนนบัดงักล่าว คือ 24 + 6 = 30 

ตอบข้อ 1 
 

 
 
 

2 6,8,12

2 3, 4,6

3 3, 2,3

1, 2,1

2 16, 24, 20,30

2 8,12,10, 15

2 4, 6, 5, 15

3 2, 3, 5, 15

5 2, 1, 5, 5

2, 1, 1, 1
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ตัวอย่างที ่ 17.   จ  านวนเตม็บวกท่ีนอ้ยสุดท่ี 48, 96, 16 หารแลว้เหลือเศษ 4 เท่ากนัคือขอ้ใด 
1.  96  2.  100                   3.  104   4.  112 

 
วธีิท า หา ค.ร.น. ของ 48, 96, 16 ก่อนจะได ้  
    
 
    

ค.ร.น.7 คือ  2   2   2   2   2   3  =  96 
  จ  านวนดงักล่าวคือ  96 + 4  =  100 

                                                                                                      ตอบข้อ 2 
 
ตวัอย่างที ่18.  จงหาเลขท่ีนอ้ยท่ีสุด เม่ือน า 7,10,16 และ 20 ไปหารแลว้เหลือเศษ 5 เสมอ 

1.  285      2.  425              3.  565   4.  1125 
วธีิท า เลขจ านวนนั้น =    {ค.ร.น. ของ 7, 10, 16, 20} + 5 
   =    560 + 5 
   =    565                                                                     ตอบข้อ 3 
 
ตัวอย่างที ่19. จ  านวนนบัท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีหารดว้ย 6,8 และ 16 แลว้เหลือเศษ 5 คือขอ้ใด 

1.  48    2.  53                 3.  96   4.  101 
           วธีิท า เลขจ านวนนั้น =  {ค.ร.น. ของ 6 , 8 , 16} + 5 
               =  48 + 5 
              =  53                                                                        ตอบข้อ 2 

 
ตัวอย่างที ่20. จ  านวนท่ีนอ้ยท่ีสุดซ่ึงเม่ือเอา 51,40,48 และ 60 ไปหารแลว้เหลือเศษ 11 เสมอ จ านวนนั้น
คือ 

1. 1401       2.  4091                   3. 4109  4.  4901 
          วธีิท า เลขจ านวนนั้น =    {ค.ร.น. ของ 51 , 40 , 48 , 60} + เศษ 
                =    4080 + 11 
                =    4091                                                                  ตอบข้อ 2 

 
 

2 48,96,16

2 24, 48, 8

2 12, 24, 4

2 6, 12, 2

3 3, 6, 1

1, 2, 1
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ตัวอย่างที ่21.   ถา้ a เป็นเลขจ านวนนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงเม่ือ 6,7,8 และ 9 ไปหารจะเหลือเศษ 5 เสมอ แลว้จงหา   
            (a – 497)2 

1. 121  2.  144                    3. 169  4.  196 
วธีิท า เลขจ านวนนั้น =  {ค.ร.น. ของ 6, 7, 8, 9} + เศษ 
   =  504 + 5 
   =  509 
  (a – 497)2 =  (509 – 497)2=144 

 
 
ตัวอย่างที ่ 22.  จงหาจ านวนนบัท่ีนอ้ยท่ีสุดซ่ึงหารดว้ย 13 ลงตวั และเม่ือหารดว้ยจ านวนนบัตั้งแต่ 2 ถึง 
12 เหลือเศษ 1 

วธีิท า  จ  านวนท่ีตอ้งการคือ ค.ร.น. ของ 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12 คือ 27,720  
จ  านวนนบัท่ีหารดว้ย 2,3,4,…,12 เหลือเศษ 1 เขียนไดใ้นรูป 27,720n + 1  เม่ือ Nn  
แต่จ านวนดงักล่าวหารดว้ย 13 ลงตวั 
พิจารณา     1n413132,21n720,27   

                                          1n4n13132,2   

ดงันั้น          
13

1n4

13

n13132,2

13

1n720,27 





  

                                        
13

1n4
n132,2


  

จ  านวนนบั n ท่ีนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงท าให ้ 1n4   หารดว้ย 13 ลงตวั คือ 3n   
ดังน้ัน จ  านวนท่ีตอ้งการคือ   161,8313720,27   
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ความสัมพนัธ์ระหว่าง ห.ร.ม. และ ค.ร.น.  
    

ทฤษฎบีท 10    ถา้ a  และ  b เป็นจ านวนเตม็บวก  แลว้     ab a,b a,b  
  

               (a ,  b)  คือ  ห.ร.ม. ของ a และ  b 
             [a  ,  b] คือ ค.ร.น. ของ a และ  b แลว้ 
                 (a ,  b) [a  ,  b]   =   ab 

 
 
ตัวอย่างที่ 1. ให ้a เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี (a, 182) = 26 และ [a, 182] = 3,034 จงหาค่า a 
วธีิท า จากทฤษฎีบทท่ีวา่ ผลคูณเลข 2 จ านวน = ค.ร.น. คูณกบั ห.ร.ม. 
                                                  จะไดว้า่ 182a = 26 × 3034 
                                                                 a = 442 
ตัวอย่างที่ 2. ถา้จ  านวน  x   และ  30  มี ห.ร.ม.  เป็น  5  และ  ค.ร.น.  เป็น  150  จงหาค่าของ  x   
 วธีิท า     จากทฤษฎีจะไดว้า่    
      (x , 30) [x , 30]    =   30 x 
                               ( 5 )(150)         =   30x 

              
30

1505        =   x 

 ดงันั้น                                x       =    25 
 
ตัวอย่างที ่3. ถา้จ  านวนเตม็บวก a และ b   มี ค.ร.น. และ ห.ร. ม. เป็น  75 และ 5 ตามล าดบั 
  จงหา ab 
วธีิท า  (a ,  b) [a  ,  b]     =    ab 
                                 575  = ab 
                              ab = 375                                  
 
ตัวอย่างที ่4. ถา้จ านวนเตม็บวกใดๆ  ซ่ึง   ab   =    36,690  และ  [a  ,  b]    =     630    

จงหา (a ,  b) 
วธีิท า  (a ,  b) [a  ,  b]     =    ab 

    (a ,  b) = 63
630

690,39
    
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ตัวอย่างที ่ 5. เลขสองจ านวนมี ห.ร.ม. คือ 15 และ ค.ร.น. คือ 5,400 ถา้เลขจ านวนหน่ึงคือ 600 แลว้อีก
จ านวนจะมีค่าเท่ากบัเท่าใด 

1.  120  2.  125                        3.  130   4.  135 
วธีิท า  A   B  = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  600   B = 15   5400 

  B  = 15 5400

600

  

  B  = 135                                                        ตอบข้อ 4 
ตัวอย่างที ่6. ถา้ผลคูณของเลขสองจ านวนท่ีมี ห.ร.ม. คือ 12 มีค่าเท่ากบั 6,336 แลว้ ค.ร.น. จะมีค่าตรงกบั
ขอ้ใด 

1.  480    2.  528                    3.  564   4.  583 
วธีิท า  A   B  = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  6336  = ค.ร.น.   12 

  6336

12
  = ค.ร.น. 

  528  = ค.ร.น.                                                           ตอบข้อ 2 
 
ตัวอย่างที ่7. ถา้จ  านวนเตม็บวก x และ 126 มี ห.ร.ม. เป็น 18 และ ค.ร.น. เป็น 252 แลว้ x  คือจ านวน
ในขอ้ใด 

1.  12  2.  34                     3.  36  4.  38 
วธีิท า  A   B  = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  A   126 = 252   18 

  A  = 252 18

126

  

  A  = 36                                                        ตอบข้อ 3 
ตัวอย่างที ่8. ผลคูณของเลขสองจ านวน 1,320 ซ่ึงเลขทั้งสองจ านวนน้ีมี ค.ร.น. เป็น 88 แลว้ ห.ร.ม. ของ 
เลขสองจ านวนน้ีเป็นเท่าใด 

1.  5  2.  10                     3.  15  4.  20 
วธีิท า   A   B  = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
   1,320  = ห.ร.ม.   88 

   1320

88
  = ห.ร.ม. 

       15  = ห.ร.ม. 
                                                                       ตอบข้อ 3 
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ตัวอย่างที ่9. เลขจ านวนเตม็บวกสองจ านวน x และ y มี ห.ร.ม. เท่ากบั 5 และ ค.ร.น. เท่ากบั 50 และ   
        x2 – y2 = 525 ผลต่างของเลขสองจ านวนน้ีคือขอ้ใด 

1.  15        2.  20                       3.  25   4.  35 
วธีิท า    xy = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
    xy =     5       50 
    xy = 250 

     y = 250

x
 ....................................... (1) 

    x2 – y2 = 525 ....................................... (2) 

 แทน (1) ใน (2)   
2

2 250
x  - 

x

 
 
 

 = 525 

   2

2

62500
x  - 

x
 = 525 

 น า x2 คูณตลอด  x4 – 62500 = 525x2 
  x4 + 525x2 – 62500 = 0 
  (x2 – 625)(x2 + 100) = 0 
 (x – 25)(x + 25)(x2 + 100) = 0 
     x  = 25, –25 

      เลือก x = 25 แทนใน (1) จะได ้  y = 250

25
 

        y = 10 
         x – y = 25 – 10 
     = 15                                             ตอบข้อ 1 

 
ตัวอย่างที ่ 10.  เลข 2 จ านวน มี ค.ร.น. เป็น 120 และเป็น 12 เท่าของ ห.ร.ม. ของเลขจ านวนน้ี ถา้เลข
จ านวนหน่ึงเป็น 30  เลขอีกจ านวนหน่ึงเป็นเท่าใด 

1.  40  2.  60                    3.  20   4.  80 
วธีิท า ค.ร.น.  =  120   
 ห.ร.ม.  =   10 
   A   B =   ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
   A   30 =   120   10 

       A =   120 10

30

  

       A =    40                                                          ตอบข้อ 1 

ค.ร.น. เป็น 12 เท่า ของ ห.ร.ม. 
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ตัวอย่างที ่11.  เลขสองจ านวนมี ห.ร.ม. คือ 7 ค.ร.น. คือ 504 ถา้เลขจ านวนหน่ึงคือ 72 เลขอีกจ านวน
หน่ึงเป็นเท่าใด 

1.  49  2.  52                   3.  56   4.  70 
วธีิท า  A   B  = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  A   72  = 504   7 

  A  = 504 7

72

  =   49                     ตอบข้อ 1 

 
ตัวอย่างที ่12. เลขสองจ านวนมีตวัคูณร่วมนอ้ยเท่ากบั 546 และตวัหารร่วมมากเท่ากบั 14 ถา้เลขจ านวน
หน่ึงคือ 42 แลว้เลขอีกจ านวนหน่ึงคือเท่าใด 

1.  64  2.  32                    3.  16  4.  104 
วธีิท า  A   B  =    ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  42   B  =    546   14 

  B  =    546 14

42

  

  B  =    182                                                         ตอบข้อ 1 
 

ตัวอย่างที ่13.  เลข 2 จ านวนคือ 7 และ 9 มี ค.ร.น. เป็นเท่าใดเม่ือ ห.ร.ม. มีค่าเท่ากบั 1 
1.  21  2.  49                     3.  63  4.  108 

วธีิท า  A   B =    ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  7   9 =    ค.ร.น.   1 
     63 =    ค.ร.น.                                                               ตอบข้อ 3 
 
ตัวอย่างที1่4.  เลขสองจ านวนมี ห.ร.ม. เท่ากบั 3 และ ค.ร.น. เท่ากบั 24 ถา้เลขจ านวนนอ้ยเป็น 6 เลข
จ านวนมากมีค่าเท่าไร 

1.  9  2.  12                     3.  18  4.  36 
วธีิท า  A   B =  ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  6   B =    24   3 

  B =    24 3

6

  

  B =    12                                                                         ตอบข้อ 2 
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ตัวอย่างที ่15  เลข 2 จ านวนไม่เท่ากนั ห.ร.ม. เท่ากบั 3 และ ค.ร.น. เท่ากบั 18 ถา้เลขจ านวนนอ้ยเป็น 3 
เลข อีกจ านวนมีค่าเท่าใด 

1.  72  2.  36                        3.  18   4.  9 
วธีิท า  A   B =    ค.ร.น.   ห.ร.ม. 
  3   B =    18   3 

  B =    18 3

3

  

  B =    18                                                                       ตอบข้อ 3 
 
ตัวอย่างที ่16.     ห.ร.ม. ของนิพจน์คือ x – 7 แต่ ค.ร.น. คือ x3 – 10x2 + 11x + 70  
                 ถา้นิพจน์หน่ึงคือ x2 – 5x – 14 อีกนิพจน์หน่ึงคืออะไร 

1.  x2 + 12x + 35    2.  x2 + 12x – 35 
3.  x2 - 12x + 35    4.  x2 - 12x – 35 

วธีิท า  A   B = ค.ร.น.   ห.ร.ม. 

  B = 
A

ค.ร.น. ห.ร.ม.  

  B =   3 2

2

x -10x +11x+70 x-7

x -5x-14
 

             =    

  

2x+2 x -12x+35 x-7

x+2 x-7
 

             = x2 – 12x + 35                                                                 ตอบข้อ 3 
 
 
ตัวอย่างที ่17.  ให้ a , b เป็นจ านวนเตม็บวก ซ่ึง a × b = 8,372 ถา้ a และ b มีค่าต่างกนันอ้ยท่ีสุดจะได ้a + 
b มีค่าเท่าใด 
วธีิท า        พจิารณา 8,372 = 2 × 2 × 7 × 13 × 23 
                           จาก a × b = 8,372 
                                           = 2 × 2 × 7 × 13 × 23 
                                           = 92 × 91 
                                     แสดงว่า a = 92 , b = 91 
                                    ดังน้ัน a + b = 92 + 91 = 183 
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ตัวอย่างที ่ 18. จ  านวนนบัท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีหารดว้ย 10 แลว้เหลือเศษ 8 หารดว้ย 8 เหลือเศษ 6 หารดว้ย 6 
เหลือเศษ 4 หารดว้ย 4 เหลือเศษ 2 เลขจ านวนนั้นคือ 

1.  16  2.  118                      3.  122   4.  136 
วธีิท า เลขจ านวนดงักล่าว คือ  =  { ค.ร.น. ของตวัหาร } – { ห.ร.ม. ของเศษ } 
 หา ค.ร.น. ของ 10, 8, 6, 4  จะได ้    
 
  ค.ร.น.  =  2   2   5   2  =  120 
 
หา ห.ร.ม. ของ 8, 6, 4, 2  จะได ้       
 ห.ร.ม. คือ 2 
             
  จ  านวนดงักล่าว คือ  120 – 2   =   118                                                  ตอบข้อ 2 
 
ตัวอย่างที ่19.  เลขจ านวนหน่ึง เม่ือถูกหารดว้ย 2,3,4 แลว้เหลือเศษ 1,2,3 ตามล าดบั เลขจ านวนนั้นคือขอ้
ใด 

1.  12              2.  11                  3.  10    4.  9 
วธีิท า    เลขจ านวนนั้น คือ =  { ค.ร.น. ของตวัหาร } – { ห.ร.ม. ของเศษ } 
    =  { ค.ร.น. ของ 2,3,4 } – { ห.ร.ม. ของ 1,2,3 } 
    =  12 – 1 
    =  11                                                               (ตอบข้อ 2) 
 
ตัวอย่างที่ 20.  จงหาจ านวนท่ีนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงหารดว้ย 7 เหลือเศษ 6 ถา้หารดว้ย 9 เหลือเศษ 8 
และถา้หารดว้ย 13 เหลือเศษ 12 
วธีิลดั    เลขจ านวนนั้น คือ =  { ค.ร.น. ของตวัหาร } – { ห.ร.ม. ของเศษ } 
    =  { ค.ร.น. ของ 7,9,13 } – { ห.ร.ม. ของ 6,8,12 } 
    =  819 – 1 
    =  818                     
 ดังน้ัน จ  านวนท่ีนอ้ยท่ีสุด ซ่ึงหารดว้ย 7, 9 และ 13 เหลือเศษ 6, 8 และ 12 ตามล าดบั   
                  คือ 818 
 
 

2 10, 8, 6, 4

2 5, 4, 3, 2

5, 2, 3, 1

2 8, 6, 4, 2

4, 3, 2, 1
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ตัวอย่างที ่21.  จงหาจ านวนเตม็บวกซ่ึงเม่ือหารดว้ย 2 เหลือเศษ 1 หารดว้ย 3 เหลือเศษ 2 หารดว้ย 4 เหลือ
เศษ 3 และหารดว้ย 5 เหลือเศษ 4 

     วธีิลดั    เลขจ านวนนั้น คือ =  { ค.ร.น. ของตวัหาร } – { ห.ร.ม. ของเศษ } 
    =  { ค.ร.น. ของ 2,3,4,5 } – { ห.ร.ม. ของ 1,2,3,4 } 
    =  60 – 1 
    =  59                     
ตัวอย่างที ่22.ให ้x และ y เป็นจ านวนเตม็บวก ถา้ x และ 1568 มี ห.ร.ม. เป็น 14 และ ค.ร.น. เป็น (560)y 
และ  x - y = 5 แลว้ จงหาค่า x 4y  

1.  12             2.  14   3.  16               4.  18 
วธีิท า    ( x , 1568 )   =    14 
   [ x , 1568 ]  =     560y 
  ดงันั้น ( x , 1568 ) [ x , 1568 ]   =  1568x 
         14(560y)   =   1568x 
      5y    =   x 
  จาก              x - y     =    56 
                5y  - y =   56  
                   4y    =   56 
     y     =   14 

        x     =  70 
    x 4y (70) 4(14) 16      ตอบ   ขอ้ 3 
ตัวอย่างที ่27.ให ้x และ y เป็นจ านวนเตม็บวก ถา้ x และ 1320 มี ห.ร.ม. เป็น 6 และ ค.ร.น. เป็น (3960)y 

และ x – y = 323 แลว้ จงหาค่าx-4y 
วธีิท า    ( x , 1320 )   =    6 

   [ x , 1320 ]  =     3960y 
  ดงันั้น ( x , 1320 ) [ x , 1320 ]   =  1320x 
         6(3960y)   =   1320x 
      x    =   18y 
  จาก             x – y    =    323 
           18y – y    =   323  
                 17y    =   323 
     y     =   19 

        x     =  342 ดังน้ัน  x-4y  =  342-4(19) = 266 


